



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9315-е заседание

Среда, 3 мая 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Кассис

(Швейцария)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-н Бьян
Гана	г-жа Оппонг-Нтири
Япония	г-н Акимото
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-н аль-Улама
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Миростроительство и сохранение мира

Укрепление доверия в целях сохранения мира

Письмо Постоянного представителя Швейцарии при Организации
Объединенных Наций от 18 апреля 2023 года на имя Генерального
секретаря (S/2023/283)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-12526 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Выражение признательности предыдущему Председателю

Председатель (*говорит по-французски*): Пользуясь возможностью, я хотел бы от имени Совета отметить работу делегации, исполнявшей обязанности Председателя Совета Безопасности в апреле, и поблагодарить Его Превосходительство посла Василия Небензю и его сотрудников.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Миростроительство и сохранение мира

Укрепление доверия в целях сохранения мира

Письмо Постоянного представителя Швейцарии при Организации Объединенных Наций от 18 апреля 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/283)

Председатель (*говорит по-французски*): Я хотел бы тепло приветствовать премьер-министра, министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Аргентины, Армении, Австрии, Азербайджана, Бахрейна, Бангладеш, Камбоджи, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Дании, Египта, Эфиопии, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Индии, Индонезии, Ирландии, Италии, Иордании, Казахстана, Кении, Кувейта, Латвии, Ливана, Лихтенштейна, Малави, Мексики, Марокко, Мьянмы, Непала, Королевства Нидерландов, Новой Зеландии, Северной Македонии, Пакистана, Филиппин, Португалии, Республики Корея, Румынии, Сьерра-Леоне, Словакии, Словении, Южной Африки, Испании, Шри-Ланки, Таиланда, Украины, Уругвая и Вьетнама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека г-на Фолькера Тюрка, Мо-

лодежного посла мира от стран юга Африки г-жу Синтию Чигвенью и вице-президента и профессора по исследованию проблем безопасности, лидерства и развития Королевского колледжа Лондона г-жу Фунми Олонисакин.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Постоянного наблюдателя от Африканского союза при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Фатиму Киари Мохаммед и главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/283, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Швейцарии при Организации Объединенных Наций от 18 апреля 2023 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Тюрку.

Г-н Тюрк (*говорит по-английски*): Я благодарю Швейцарию за организацию сегодняшних важных открытых прений. Я выступаю из Найроби, где участвую в работе Совета руководителей после визита в Аддис-Абебу, где я провел важные переговоры с Африканским союзом.

История не только посылает нам сигнал об опасности, но и указывает путь вперед. В основе Устава Организации Объединенных Наций была заложена идея защитить мир от повторения разрушительных войн, глобальной рецессии и империализма, которые предшествовали созданию Организации. Вскоре после его подписания страны приняли Всеобщую декларацию прав человека, которая провозглашает, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и их равных и неотъемлемых прав является основой свободы, справедливости и мира во всем мире - принципов, лежащих в основе Устава. Полное соблюдение прав человека является лучшим средством для борьбы с неравенством и отчуждением и урегулирования нерешенных вопросов, которые часто становятся главными факторами нестабильности и конфлик-

тов. Использование исключительно правозащитного подхода и решительные действия в этой области на основе проверенных и утвержденных норм являются залогом нашего ухода от хаоса и конфликтов, а также способствуют развитию и укреплению доверия.

Как отметил предыдущий оратор, доверие является основой мирных отношений между людьми. Оно развивается на основе взаимного уважения и чувства локтя, торжества правды, правосудия, справедливого и равного отношения. Кроме того, доверие лежит в основе общественного договора между людьми и институтами государства. Люди доверяют властям, когда на них можно положиться в вопросах продвижения их экономических, социальных, гражданских, политических, культурных свобод и их права на развитие, а также в деле отправления правосудия. Доверие, без сомнения, лежит в основе предотвращения конфликтов и обеспечения прочного мира. И доверие укрепляется не чем иным, как всеобъемлющим продвижением всех прав человека. Я снова и снова убеждаюсь в этом, общаясь с потерпевшими, правозащитниками и беженцами. Продвижение прав человека призвано обеспечить не что иное, как то, чтобы их голоса звучали громче и принимались во внимание. Поэтому неудивительно, что права человека играют важную роль на всех этапах мирного процесса.

Во-первых, как признал Совет Безопасности, правозащитный подход обеспечивает раннее предупреждение и подразумевает принятие целенаправленных превентивных мер. Определение четких показателей имеет решающее значение для выявления движущих сил конфликта и их устранения. Мое Управление активизирует свою работу по показателям и данным в области прав человека в связи с проблематикой мира и безопасности, разрабатывая надежные показатели убийств правозащитников, представителей гражданского общества и сотрудников средств массовой информации и насилия в их отношении, а также гибели людей в связи с конфликтами. Эта работа также опирается на использование и анализ информации из открытых источников - например, для отслеживания периодов отключения Интернета и других проблем, имеющих отношение к раннему предупреждению. Позвольте мне привести в качестве примера кризис в Гаити, где признаки надвигающегося конфликта постоянно указывали на крайне разрушительное

воздействие неравенства, коррупции и изоляции как на доверие, так и на стабильность. В прошлом году Совет принял меры в отношении Гаити, среди прочего, введя оружейное эмбарго и адресные санкции. При этом сейчас срочно необходимы новые меры. В феврале я совершил поездку в эту страну. Она находится на краю пропасти. Отсутствие у государства возможностей для реализации прав человека полностью разрушило доверие людей. Общественный договор перестал действовать. Нынешнее беззаконие - это чрезвычайная ситуация в области прав человека, требующая решительных мер реагирования. Необходимо незамедлительно оказать поддержку институтам Гаити путем временного развертывания специализированных сил поддержки, отвечающих требованиям соблюдения прав человека и вооруженных всеобъемлющим планом действий. Более долгосрочной и сложной задачей, безусловно, является создание надежных институтов, обеспечивающих соблюдение прав человека.

Во-вторых, когда начинаются конфликты, подход, ориентированный на соблюдение прав человека, заставляет обратить внимание на то, какое влияние они оказывают на людей. Наблюдение за положением в области прав человека на основе достоверной, объективной информации и анализа также содействует установлению фактов. Оно необходимо в целях противодействия дезинформации и пропаганде, порождающей враждебность и страх. Важность наблюдения за положением в области прав человека и представления соответствующей отчетности в ходе конфликтов и после их завершения широко признана Советом, в том числе в рамках 11 санкционированных им правозащитных компонентов в миротворческих операциях.

Последней в ряду стран, где разразился полномасштабный конфликт, является Судан. Текущие боевые действия имеют катастрофические последствия для осуществления прав человека. На это больно смотреть. В понедельник, как сообщается, суданскими военными был нанесен авиационный удар близ больницы в районе Восточного Нила в Хартуме. Силы оперативного оказания поддержки заняли множество жилых зданий в Хартуме в целях использования их в качестве оперативных баз и совершения нападения из густонаселенных городских районов. Гражданские лица по-прежнему подвергаются чрезвычайной опасности и лишены доступа к важнейшим предметам снабжения и по-

мощи. Одним словом, принципы избирательности, пропорциональности и должной предосторожности попираются обеими сторонами, что я решительно осуждаю. Доверие сведено на нет. Очевидно, что будущее Судана зависит от укрепления доверия между суданским народом и институтами, призванными служить ему. Уважение прав человека, пресечение безнаказанности и обеспечение участия населения, в частности женщин и молодежи, должны стать основными факторами, способствующими выходу из текущего кризиса, с тем чтобы ситуация в Судане наконец стабилизировалась. Не будем забывать, что в 2019 году народ Судана восстал, чтобы заявить о своих правах человека и свергнуть диктатуру, и вот все его усилия оказались перечеркнуты в результате произошедшего в октябре 2021 года военного переворота. Но даже при этом этот народ не утратил надежду. В ходе моей поездки в Судан в ноябре прошлого года я был тронут мужеством суданцев, вновь прилагающих усилия для обеспечения перехода к гражданскому управлению. Не было никаких сомнений в том, что права человека рассматривались как некая чужеродная или элитарная концепция. Универсальность и сила призыва к свободе, равенству и справедливости были весьма ощутимы, что дополнительно подчеркивает весь трагизм нынешней ситуации.

В-третьих, весь спектр стандартов в области прав человека в равной степени важен как для завершения конфликтов, так и для установления прочного мира. В частности, правозащитные принципы обеспечения ответственности, недискриминации и конструктивного участия необходимы для выстраивания и поддержания доверительных отношений между людьми и государством - одним словом, для сохранения мира. Обеспечение ответственности решает проблемы претензий как путем установления справедливости и борьбы с безнаказанностью, так и путем продвижения подотчетного управления, быстро реагирующего на реальные потребности людей. Принципы обеспечения равенства и недискриминации нацелены на борьбу с сохраняющимся неравенством, и гарантируют, что никто не будет забыт. Совет был свидетелем того, как устранение дискриминации в отношении меньшинств и лиц, лишенных гражданских прав, может способствовать исцелению и построению более жизнестойких обществ. Участие в открытом гражданском пространстве - что важно, женщин и

девочек, представителей меньшинств и молодежи - способствует углублению и расширению доверия к институтам. Совет услышал множество убедительных свидетельств в подтверждение того вклада, который женщины вносят в прекращение насилия и построение мира. Свободно выражаемые ими различные мнения привносят в мирный процесс важный взгляд на такие ключевые вопросы, как восстановление экономики, безопасность и ресурсы - вопросы, которые выходят далеко за рамки обычного стремления сторон сосредоточить внимание на максимально возможном укреплении собственной власти. Женщины также должны участвовать в осуществлении мирных соглашений.

Позвольте мне по случаю Всемирного дня свободы печати привести конкретные доводы в пользу важности свободы печати и защиты журналистов для обеспечения подотчетного управления. В более широком смысле любые ограничения гражданского пространства усугубляют изоляцию, тем самым препятствуя усилиям по построению прочного мира и вновь создавая почву для нестабильности и беспорядков. Так, в Колумбии участие и другие важнейшие принципы в области прав человека имели принципиальное значение для укрепления доверия. Значимыми составляющими Гаванского процесса были диалог и инклюзивность, в результате чего соглашения 2016 года явились не только сводом условий установления режима прекращения огня между вооруженными субъектами, но и всеобъемлющим планом построения прочного мира. В январе этого года я наблюдал за неустанными усилиями по воплощению этого плана в жизнь, в том числе путем решения глубоко укоренившихся структурных проблем, связанных с земельной реформой, дискриминацией и неравенством, во имя продвижения социального и экономического прогресса. Страны, пережившие конфликт или угнетение, испытывают огромный дефицит доверия, зачастую вызванный совершенными жестокими нарушениями. Эти болезненные шрамы необходимо устранить, на что часто требуется много времени и сил. Правосудие переходного периода направлено на повышение доверия людей друг к другу и к государственным институтам. В Колумбии, как и в других странах, права человека и справедливость послужат лучшими проводниками на длинном пути к примирению и прочному миру.

Поскольку Организация Объединенных Наций находится в процессе подготовки Саммита будущего, включая новую повестку дня для мира, я рассчитываю на то, что Совет и все государства-члены будут эффективно использовать потенциал в области прав человека для укрепления доверия в интересах решения проблем мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-н Тюрка за его сообщение.

Теперь я предоставляю слово г-же Чигвенье.

Г-жа Чигвенья (*говорит по-английски*): Несколько лет назад я окончила университет по специальности «исследования в области развития», став одним из лучших выпускников, и сразу же получила стипендию и стажировку в южноафриканском аналитическом центре, занимающемся исследованиями в области международных отношений. По окончании стажировки я скоро устроилась на работу в германский Фонд имени Конрада Аденауэра, который занимается политическим образованием, и я была очень довольна, поскольку это означало, что меня больше не затрагивала одна из ключевых проблем моего времени - безработица. Я сохраняла этот настрой до тех пор, пока мой коллега из Африканского союза не стал убеждать меня в том, что я могла бы применить свои навыки и знания на нашем континенте и присоединиться к усилиям, направленным на достижение Повестки дня на период до 2063 года «Африка, какой мы хотим ее видеть» и целей в области устойчивого развития в целом. Конечно, сначала я восприняла этот призыв с некоторой неохотой, поскольку мне было комфортно на своем месте, хотя уже тогда у меня стали возникать сомнения относительно того, насколько я удовлетворена своим положением. Короче говоря, некоторое время спустя я подала заявку на вакансию и прошла строгий отбор. Сегодня я выступаю перед Советом в качестве молодежного посла мира от стран юга Африки, избранного Африканским союзом, чтобы представлять все пять географических регионов континента и взаимодействовать с миротворцами во всей Африке.

Главный вопрос сегодняшних открытых прений заключается в том, как мы можем сохранить мир, укреплять доверие и мирные процессы и способствовать всеохватности и участию. Возвращаясь к моему рассказу, хочу отметить, что мы не сможем поддерживать мирные процессы, если не реформи-

руем и не повысим эффективность институтов, которые ожидают, что мы будем сохранять наши достижения и после того, как срок наших полномочий закончится. В течение года, когда я работала в рамках программы Африканского союза «Молодежь за мир в Африке», мы выступили с рекомендацией провести исследование по вопросу об иммиграции и мире и безопасности в Африке, которая была одобрена Советом мира и безопасности Африканского союза и была включена в программу работы без каких-либо изменений. Кроме того, мы выступали за разработку и реализацию национальных планов действий по вопросам молодежи и мира и безопасности и добились других успехов в продвижении этой повестки дня.

Несмотря на достигнутый прогресс, особенно принятие нормативной базы и разработку документов и стратегий, таких как резолюция 2250 (2015) от 2015 года, в которой признается роль молодежи в миростроительстве на глобальном уровне, Африканская хартия молодежи от 2006 года и Континентальная рамочная программа по вопросам молодежи, мира и безопасности, существует ряд факторов, препятствующих участию молодежи в официальном миростроительстве. Как подчеркивается в Континентальной рамочной программе, эти факторы связаны с ограниченными финансовыми ресурсами, выделяемыми на молодежные инициативы, отсутствием координации между заинтересованными сторонами, слабым организационным и техническим потенциалом молодежных организаций и недостаточным применением основанных на фактах подходов, что и является одним из пунктов, которые мы сегодня рассмотрим.

Я знаю из личного опыта, что стереотип о неопытности молодых людей является еще одним фактором, ограничивающим их участие в таких процессах, как посредничество в конфликтах. Предвзятое отношение к молодежи как к зачинщикам и разносчикам насилия затрудняет взаимодействие между поколениями. Как эффективнее всего способствовать всеохватности и участию для упрочения позитивного мира в свете этих нерешенных проблем и на фоне сомнений в способности как Организации Объединенных Наций, так и Африканского союза разрешать и предотвращать конфликты?

Сегодня, когда мы собрались здесь, Совет Безопасности, в частности в рамках его нового пред-

седательства и Новой повестки дня для мира, способен разработать такую программу действий, посредством которой существующие сегодня нормы могут быть пересмотрены, изменены и постепенно смещены. Одним из примеров этого является проведение сегодняшних открытых прений, которые задают направление для дальнейших обсуждений.

Во-вторых, наша способность адаптировать наши стратегии и проявлять гибкость в нашей практике, не отказываясь при этом от наших обязательных принципов, будет иметь огромное значение для разработки новейших подходов к осуществлению Новой повестки дня для мира и сохранению мира на континенте. Безусловно, Совет Безопасности сталкивается с вызовами, связанными с войной на Украине и конфликтом между военными группировками в Судане, но он также имеет возможность наметить новый курс действий. Мои первые два замечания относятся к тому, что наши сегодняшние дискуссии раскрывают потенциал, который, я надеюсь, сохранится, когда мы вернемся к работе на местах. Следующие замечания касаются более конкретных подходов к обеспечению инклюзивности.

Во-первых, мы должны пересмотреть реализацию мер по обеспечению инклюзивности, чтобы сделать ее более активной, значимой и вызывающей доверие практикой, которая приводит не только к осязаемым, но и измеримым результатам, основанным на фактах. Мы должны видеть это в самых разных ситуациях.

Во-вторых, мы должны повысить уровень представительства молодых людей и сетей молодежных организаций в процессах принятия решений и институтах, примером чего может служить мое выступление здесь сегодня. Благодаря нашим целенаправленным усилиям молодые люди по всему миру должны понять, что они не просто включены в процесс формирования международной повестки дня, но и являются его ключевыми участниками и играют основополагающую роль.

В-третьих, мы должны делать упор на инновации и использовать технические достижения, такие как цифровизация, для борьбы с языком ненависти, дезинформацией и распространением ложной информации. Одним из таких примеров является игра «Миссия 55 - Конфликт в Анаке», доступная в приложении «Google Play» и разработанная для информирования и обучения с использованием

сценариев конфликтов, которые могут быть разрешены с помощью инструментов, аналогичных существующим в рамках африканской архитектуры управления, мира и безопасности, предусматривая возможность использования структур, принципов и процессов, направленных на предотвращение, управление и разрешение конфликтов в условиях постконфликтного восстановления и развития.

Мои примеры показывают, что для того, чтобы включить молодых людей в процесс реализации повестки дня мира и безопасности, не нужно изобретать колесо. Усилия по снижению рисков насильственных конфликтов требуют гибкой политики, которая позволяет, во-первых, принять и внедрить существующие инициативы, во-вторых, использовать существующий миротворческий потенциал молодых людей и, в-третьих, способствовать устойчивости посредством финансовой и технологической поддержки и поощрения молодых людей стать участниками процессов развития.

В заключение хочу сказать, что, хотя мы имеем возможность принимать активное участие в деятельности наших институтов, доверие к ним снижается, особенно среди молодежи, представителем которой я являюсь. Многие молодые люди больше не верят в институты, и на тех из нас, кто участвует в их работе, лежит ответственность за их переосмысление, чтобы они не только стали привлекательными для молодых людей, но и поощряли их к участию в процессах, которые способствуют их заинтересованности в развитии и разрешении конфликтов.

Подводя итог, я хотела бы процитировать слова Мартина Лютера Кинга, который сказал, что те, кто ставят во главу угла мир, должны проявить готовность и даже еще большую решительность организовать столь же эффективно, как и те, кто любит войну. Мы рассчитываем на усилия Совета, направленные на то, чтобы молодые люди по всему миру верили в авторитет таких институтов, как Организация Объединенных Наций и Африканский союз.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Чигвенью за ее выступление.

Я предоставляю слово г-же Олонисакин.

Г-жа Олонисакин (*говорит по-английски*): На данный момент призыв предельно ясен. Укре-

пление доверия в целях сохранения мира требует инклюзивных подходов, норм, которые отвечают поставленным целям, и достоверных знаний о том, как рассматривать мир в будущем. Поэтому, безусловно, прежде всего хочу указать на важность норм.

То же касается и нормативных рамок, которые обеспечивают коллективную подотчетность, предсказуемость и способствуют укреплению доверия, поскольку являются одинаковыми для всех. Ведь в конечном итоге они призваны определять условия достойного сосуществования обществ.

Во-вторых, одним из важнейших компонентов укрепления доверия в будущем являются заслуживающие доверие и доступные для всех знания, которые приобретаются и распространяются на транспарентной основе. В основе всего этого, однако, лежит необходимость устранить одно важное несоответствие - между пониманием того, каким должен быть наш мир, и эмпирическим осознанием того, каким он является в действительности. Поэтому, если мы хотим восстановить и укрепить доверие, что крайне важно для поддержания мира, необходимо привести наше взаимодействие в соответствие с тремя важными реалиями нашего времени. Первой из них является неопределенность. Нынешний период неопределенности в мире создает соответствующие риски. Вторая реалья, связанная с неопределенностью, это дистанция - дистанция между странами, дистанция между институтами власти и большинством людей в мире, дистанция между руководителями и теми, кем они руководят. Третьей реальией является кажущееся несоответствие между наукой и субъектностью институтов и людей, особенно будущих поколений. Поэтому перед нами встает вопрос о том, как нам активно работать с этими противоречиями, не возвращаясь к привычным сценариям нашей деятельности, то есть к техническому, транзакционному взаимодействию, которое в конечном счете не укрепляет доверие и не способствует миру ни сейчас, ни в будущем.

Я считаю, что эти три взаимосвязанных фактора требуют более глубокого анализа с нашей стороны. Первый связан с нормами, наукой и прогнозированием. Действительно, нормы позволяют нам разрабатывать инструменты для управления миром так, как мы считаем нужным. Однако отправной точкой должно стать понимание мира таким, какой он есть на самом деле, а также коллективное

представление о новом будущем для поддержания мира. Конечно, в этом вопросе есть известные и неизвестные аспекты. Мы знаем, например, что научно-технические достижения являются важнейшими факторами войны и мира в будущем, и что они определяют, где находится власть, кто имеет свободу выбора и как она реализуется и укрепляется. Но у нас нет достаточного понимания того, как эволюция науки и технологий изменит власть и свободную волю в будущем. Мы также знаем, например, что достижения в области искусственного интеллекта повышают потенциал и возможности систем, однако в том, что касается способности человека их контролировать, не наблюдается аналогичного прогресса.

В этом контексте огромная скорость научно-технического прогресса сопоставима только с нашей неспособностью предвидеть его последствия для политики и общества и предпосылки для войны и мира. Поэтому нам срочно необходимо развивать в себе способность предвидеть грядущие изменения и представлять себе будущее как мира, так и войны, чтобы устоять в условиях неудержимых темпов перемен. Поскольку, если мы не устоим перед этим натиском, то мы быстро утратим нашу субъектность, а это самое важное. Есть три организации, которые входят в число лидеров в области разработок методологий прогнозирования будущего войны и мира - «Женевский научный и дипломатический предвестник», Женевский центр по вопросам политики в области безопасности и Институт международных и общественных отношений Колумбийского университета в Нью-Йорке. Эта работа является своевременной и требует активного участия политиков.

Вторая группа факторов, которые необходимо рассмотреть, включает в себя соотношение научной деятельности с интересами будущих поколений. Методология прогнозирования в целях понимания природы мира и войны в будущем также должна иметь целью увязывать тематику науки и людей, связывая научные прорывы с интересами людей будущего, под которыми я подразумеваю тех, кто будет управлять миром в 2050 году. Это будет иметь жизненно важное значение, если мы хотим избежать тирании настоящего и искушения просто решать существующие проблемы власти и свободы воли в ожидании будущего, которое постепенно сменит собой настоящее. Реальность бу-

дет совсем иной. В рамках десятилетней программы исследований Центра африканского лидерства при Королевском колледже Лондона, которую я возглавляю в сотрудничестве с Институтом исследований по проблемам развития Найробийского университета, Кения, исследователи задаются одним главным вопросом: как изменится восприятие мира и государства среди тех, кто будет управлять миром в 2050 году? Причина проста, хотя и не так проста, как кажется. Изучение людей будущего в долгосрочной перспективе важно для того, чтобы понять, как они организуются, создают сообщества и решают проблемы сегодня, и, что очень важно, как нынешний технологический мир и общество повлияют на их зрелость в будущем. Это позволит нам понять или, по крайней мере, осознанно, постепенно и поступательно изучить наступающее будущее через призму тех, кто неизбежно будет управлять миром в 2050 году.

По нашему мнению, эта концепция имеет большое значение для укрепления доверия в целях поддержания мира. Иными словами, будущее не линейно, оно не имеет конкретных границ в пространстве и времени и не сходится в одной конкретной точке. Однако признавая, что наше хронологическое мышление ограничивает наши возможности постичь сложность взаимосвязанных временных рамок различных событий, важно рассматривать будущий мир и войну не как отдельные события, а как часть более широкой совокупности процессов. Многомерная природа реальности, вероятно, породит множество вариантов будущего мира и войны. Это, безусловно, потребует привлечения внимания к эмпирической реальности людей и мест, которые часто находятся на периферии принятия глобальных политических решений, касающихся мира и войны. Как мне кажется, об этом также говорили предыдущие докладчики.

Так, в культурах, к которым принадлежит большая часть населения земли, нынешнее, прошлое и будущее формирование мнения большинства по вопросам безопасности, войны и мира не всегда находится под влиянием тех элит, которые мы можем спрогнозировать. В частности, религиозные лидеры и деятели культуры, а также динамика событий имеют гораздо более сильное влияние, чем ученые и социальные лаборатории. Отчасти поэтому лаборатория данных Центра африканского лидерства, среди прочего, собрала и проанализиро-

вала сотни миллионов единиц данных социальных сетей и провела этнографические исследования сообществ, которые обычно отстранены от процессов принятия решений, с тем чтобы проследить сложные и динамичные способы интерпретации, анализа и переосмысления вопросов мира, развития и конфликта людьми разного возраста, пола и социального статуса. Именно поэтому три упомянутые мной института - «Женевский научный и дипломатический предвестник», Женевский центр по вопросам политики в области безопасности и Институт международных и общественных отношений Колумбийского университета в Нью-Йорке - выступают за то, чтобы дополнять научное прогнозирование обоснованными гипотезами для предвидения различных сценариев будущего, чтобы понять, как лучше подготовиться к изменениям и, конечно, к непредвиденным событиям, радикально изменяющим ситуацию.

Третья и последняя группа факторов связана с доверием между людьми и институтами, о чем уже много говорилось сегодня. Но в связи с этим возникает вопрос: что все это означает для соответствующих институтов которые будут управлять будущим мира и войны? Этот важный момент касается организации, в которой мы сегодня собрались. Доверие между людьми и институтами является необходимым для поддержки миростроительства. Иерархия власти между институтами и обществом, а также внутри самих институтов, будь то глобальных или региональных, представляет серьезную опасность, поскольку усиливает несправедливость и поддерживает опасное неравенство между теми, кто реально обеспечивает руководство процессом мира и теми, кто отстраненно за ним наблюдает. Несмотря на четко сформулированные нормы и типовые технические решения, институты неизменно лишают подавляющее большинство людей в будущем возможности иметь свободу выбора.

В докладе Консультативного совета высокого уровня по вопросам эффективной многосторонности «Прорыв во имя людей и планеты: эффективное и инклюзивное глобальное управление для сегодняшнего дня и будущего», который был подготовлен Центром стратегических исследований Университета Организации Объединенных Наций, обеспечивавшего также секретариатское обслуживание Консультативного совета, содержатся 10 конкретных принципов эффективного многостороннего со-

трудничества, которые в совокупности обеспечивают основу для восстановления доверия со стороны глобального большинства. Я не собираюсь здесь их пересказывать, но стоит отметить, что в докладе подчеркивается важность ожидаемой реакции, а также содержится призыв к повышению транспарентности в вопросах мира и безопасности, включая активизацию усилий по обеспечению мира.

Без систематической и всеохватной связи между наукой и людьми, особенно людьми будущего, о которых я говорила ранее, и без общего представления о будущем мира, будет все меньше уверенности в способности глобальных и региональных организаций перевести преобладающие тенденции в русло сохранения мира в будущем. Для сохранения востребованности в будущем эти организации должны уже сейчас выбрать подход, учитывающий множество сценариев возможного будущего и обеспечивающий неразрывную связь между наукой и людьми будущего во всем их многообразии, чтобы они смогли задействовать весь свой потенциал для обеспечения мира.

Так, привлечение людей будущего к разработке норм является важным элементом для понимания будущих войн и мира, что позволит провести взаимосвязь между миром, каким мы хотим его видеть, и тем, каким он эмпирически ощущается и является сейчас. Помимо регулирования, к нормотворческим задачам институтов будет относиться привлечение инвестиций и принятие мер к тому, чтобы сделать технологии, включая искусственный интеллект, более безопасными и мирными.

Возвращаясь к тому, с чего я начинала, скажу, что для укрепления доверия в целях сохранения мира потребуется снизить уровень неопределенности путем предвосхищения будущего мира, обеспечения лучшей взаимосвязи между наукой и людьми будущего и создания условий для формирования общего представления о будущем. Организации Объединенных Наций следовало бы возглавить усилия по осмыслению и выработке политики в отношении этого жизненно важного элемента укрепления доверия в будущем.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Олонисакин за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве члена Федерального совета и начальника Федераль-

ного департамента иностранных дел Швейцарской Конфедерации.

Прежде всего хотел бы поблагодарить докладчиков за их ценные соображения.

Недавно меня пригласили в мою альма-матер, чтобы выступить на тему внешней политики. Учащиеся задавали мне вопросы исключительно о войне и ее последствиях. Это произвело на меня глубокое впечатление. Я понял, насколько другими вопросами задавались мы, когда я сам учился там 45 лет назад, в конце 1970-х годов. Мы с одноклассниками тогда были уверены, что в Европе никогда больше не будет войны. Наши учителя и родители пережили Вторую мировую войну, и они клялись нам, что международное сообщество усвоило урок.

В 1992 году Фрэнсис Фукуяма объявил о конце истории в своем бестселлере «Конец истории и последний человек». Глобализация была названа в ней фактором мира, как если бы окончание холодной войны и экономическая взаимозависимость открыли новую эпоху мира. И все же сегодня война продолжает быть реальностью. Как же мы до этого дошли? Как нам не стать теми, кто не смог принять меры реагирования на текущие кризисы?

Семьдесят семь лет назад объединенные нации, сплоченные доверием и волей к восстановлению, заявили: «Это никогда не должно повториться». И все же сегодня идет война. Возможно, мы были высокомерны? Мы должны признать, что обращали недостаточно внимания на накопившееся недовольство и изменения, происходящие во всех уголках нашей планеты. Да, многосторонней системе приходится непросто, но, нет, она не изжила себя. Настоящим фиаско было бы бездействие.

Членам Совета Безопасности пора начать выполнять свои обязанности и задуматься о том, что они могут сделать в свете растущего числа кризисов. Пришло время усовершенствовать наши инструменты для восстановления доверия и построения прочного мира. Именно в этом заключается цель сегодняшних прений, организованных Швейцарией, – восстановить то, что нас связывает.

При наличии доверия возможно все. Международное право основано на латинской фразе «*facta sunt servanda*» – договоры должны выполняться. Этот принцип воплощает взаимное доверие сторон, которые дают слово и держат его. Я убежден, что

если мы сможем восстановить это доверие, то сможем восстановить и прочный мир.

Для этого нам необходимо сосредоточиться на тех областях, где многосторонний подход приносит реальную пользу. Во-первых, мы должны обеспечить соблюдение положений общей и уважаемой всеми нормативной базы, основанной на правах человека и международном публичном праве. Предсказуемость, а не произвол, лежит в основе доверия. На основе доверия мы можем построить прочный мир.

Нам также необходимо рассмотреть вопрос о том, как Совет может укрепить основы архитектуры миростроительства в более широком смысле, которая должна включать в себя всех, кого граждане признают демократически легитимным руководством. Важно также уважать культурные различия и хранить определяющее нашу самобытность историческое наследие. Навязанный мир непрочен.

Наконец, доверие строится на конкретных знаниях. Наука и новые технологии дают нам возможность лучше предвидеть и понимать сегодняшние факторы риска и завтрашние возможности. Мы должны отвечать на вызовы XXI века решениями XXI века.

Несправедливость и нарушения Устава Организации Объединенных Наций не оправдывают закоснелость каждого в своей позиции. Давайте же, напротив, наберемся смелости, чтобы вместе критически взглянуть на эту систему и переосмыслить ее, чтобы сделать ее лучше. Верная этому убеждению, Швейцария приветствует инициативу Генерального секретаря, который в следующем месяце представит новую повестку дня для мира.

Сегодняшние прения – это реальная возможность собрать идеи и предложения государств-членов и использовать во благо то, что нас объединяет. Доверие зарабатывается действиями, а не намерениями. Именно в этом смысле я верю в силу многостороннего подхода.

Теперь я возвращаюсь к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н аль-Улама (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего я

хотел бы выразить признательность нашим коллегам из Российской Федерации и поздравить их с успешным председательством в Совете в прошлом месяце. Хочу пожелать Швейцарии столь же успешной работы во время ее председательства в Совете Безопасности в этом месяце.

Мы благодарим Швейцарию за организацию сегодняшнего заседания, а также Верховного комиссара Тюрка, Молодежного посла Чигвенью и г-жу Олонисакин за их содержательные сообщения. Благодарим также Комиссию по миростроительству за предоставленные письменные рекомендации по этой важной теме.

Слишком часто представители молодого поколения не имеют права голоса в принимаемых нами политических решениях и обсуждениях. А ведь каждое наше решение будет влиять на тот мир, который они унаследуют от нас. Наш долг — быть хорошими управляющими и не только сосредоточиться на решении текущих проблем, но и заложить основы для прочного мира. Мы положительно оцениваем тот факт, что особое внимание в сегодняшней дискуссии уделяется ориентированному на будущее миростроительству.

Совет Безопасности реагирует на кризисы в режиме реального времени, но именно то, каким образом он это делает, оказывает долгосрочное воздействие на устойчивость мира. Жизнь миллионов людей зависит от совокупного эффекта каждого решения, которое мы принимаем для построения мира. В связи с этим я хотел бы подчеркнуть четыре момента, которые послужат нам отправной точкой в наших сегодняшних обсуждениях.

Во-первых, обеспечение всеохватности по-прежнему имеет для миростроительства исключительно важное значение. Миростроительство должно осуществляться в интересах всех и при участии всех, потому что политики сами по себе не являются единственной движущей силой прогресса. Полноценное, равноправное и значимое участие женщин и вовлеченность молодежи могут обеспечить, чтобы в процессах принятия решений учитывались реальные потребности. Учет их вклада в общей картине способствует созданию и укреплению доверия. Согласование усилий по поддержанию мира и миростроительству в муниципальной, национальной, региональной и международной сферах помогает вовлечь сообщества на разных уровнях. Между тем

благодаря своему уникальному опыту представители гражданского общества, а также представители академических кругов и частного сектора обладают потенциалом для приумножения усилий в области миростроительства.

Во-вторых, институциональные реформы должны обеспечить соответствие миротворческой архитектуры поставленной цели. Укрепляя архитектуру миростроительства, мы можем помочь в решении более широкого круга долгосрочных проблем, таких как, в частности, изменение климата, экстремизм и глобальные чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения. Это также включает в себя более эффективную увязку работы институтов миростроительства и финансовых институтов. Объединенные Арабские Эмираты также ожидают обсуждения рекомендаций Консультативного совета высокого уровня по обеспечению эффективности многосторонней системы с целью сохранения глобальных общественных благ для нынешнего и будущих поколений.

В-третьих, крайне важно бороться с языком ненависти, расизмом, нетерпимостью, ложной информацией и другими проявлениями экстремизма. Эти силы усугубляют существующие угрозы и сеют семена раздора. Они разрушают социальную ткань общества в условиях гендерной нестабильности и подрывают все усилия по поддержанию мира. Напротив, поощрение толерантности и духа человеческого братства укрепляет взаимное доверие и способствует социальной сплоченности, что является важнейшей основой для построения мира. Появление новых, мощных технологических инструментов, которые могут быть использованы как для объединения мира, так и для его разобщения, делает необходимым для всех нас применение общего подхода, учитывающего и направляющего надлежащее использование этих инструментов и управление ими. Примером их использования в благих целях можно считать предоставление точных, основанных на фактах и надежных данных. Цифровые инструменты могут помочь в борьбе с риторикой нетерпимости и ненависти, которая подпитывает экстремистские идеологии и подрывает мир.

Это подводит меня к четвертому и последнему моменту. Нам необходимо использовать цифровые и инновационные технологии в интересах построения и сохранения мира. Данные имеют клю-

чевое значение. Благодаря им мы можем получать уникальную информацию о коренных причинах конфликта, включая также социальные, экономические и политические факторы. Данные также могут служить фактором, способствующим прекращению конфликтов, благодаря использованию географических информационных систем для прогнозирования вспышек насилия и мониторинга режимов прекращения огня.

Эта речь была написана человеком. Но вполне возможно, что в скором времени такую речь сможет написать система искусственного интеллекта, например ChatGPT или другая система. Эти технологии, развивающиеся с экспоненциальной скоростью, способны как укрепить потенциал миротворческих усилий, так и негативно повлиять на них. Наряду с безграничным потенциалом, которым обладают эти технологии, существует также вероятность того, что эти инструменты могут быть использованы недобросовестными субъектами для манипулирования общественным мнением и влияния на миротворчество в целом. Поэтому крайне важно, чтобы мы, как коллективный многосторонний орган, привлекали соответствующие заинтересованные стороны, включая частный сектор, для обеспечения того, чтобы мы могли извлечь выгоду из их развития.

Наконец, я хотел бы отметить, что Объединенные Арабские Эмираты давно выступают за упреждающие действия, которые направлены на выделение ресурсов и осуществление превентивной деятельности на основе достоверных прогнозов бедствий, вызванных изменением климата, посредством применения всех мер, которые могут изменить ситуацию к лучшему. Инициатива Генерального секретаря «Системы раннего оповещения для всех» может придать значительный импульс усилиям по расширению масштабов ожидаемого реагирования. Мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций на более широкой основе и в большем масштабе использовать системы раннего оповещения.

Миростроительство — это не просто попытка сохранить настоящее. Это также превентивная мера, необходимая для предотвращения конфликтов до их начала, до их эскалации и перерастания в затяжное противостояние. Объединенные Арабские Эмираты будут продолжать поддерживать эти

усилия, направленные на формирование мирных и жизнестойких обществ для будущих поколений.

Г-н Акимото (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением Швейцарии на пост Председателя Совета Безопасности впервые в истории Вашей страны. Г-н Председатель, Япония высоко оценивает Вашу инициативу по этой перспективной теме. Я также хотел бы поблагодарить докладчиков за их содержательные выступления.

Сегодня доверие к многосторонней системе и Организации Объединенных Наций подвергается испытанию. Конфликты и терроризм по-прежнему представляют собой угрозу, которую усугубляют новые факторы, усиливающие риски. Сейчас нам нужно задаться вопросом, обладает ли Организация Объединенных Наций, особенно Совет Безопасности, сильной волей и потенциалом для принятия эффективных мер реагирования на эти вызовы.

Сохранение мира требует неустанных усилий. Для достижения устойчивого мира необходимо обеспечить, чтобы широкий круг сторон, особенно женщины и молодежь, имели возможность активно участвовать и быть проводниками перемен в своих собственных обществах. Такое участие возможно только в том случае, если люди будут чувствовать себя в безопасности. Необходимо поддерживать верховенство права, защищать права человека и урегулировать вопросы путем диалога. Ключевую роль играют институциональное строительство и наращивание потенциала, особенно через образование. Япония работает над обеспечением безопасности человека, инвестируя в людей. Совет Безопасности должен служить международному сообществу примером для подражания.

Позвольте мне особо отметить три момента. Во-первых, Совет должен следить за выполнением своих резолюций и работать над включением в повестку дня вопросов, касающихся женщин, мира и безопасности и молодежи, мира и безопасности.

Во-вторых, Совет должен проводить углубленные обсуждения по вопросам верховенства права, безопасности человека, защиты прав человека и предотвращения конфликтов. Совет должен отражать итоги этих обсуждений в мандатах операций в пользу мира.

В-третьих, Совету следует расширять взаимодействие с другими структурами. В этой связи Япония высоко оценивает всеобъемлющие рекомендации Комиссии по миростроительству (КМС), подготовленные к сегодняшнему заседанию. Всестороннее выполнение рекомендаций КМС позволит Совету усовершенствовать функционирование всей системы Организации Объединенных Наций.

В настоящее время идет процесс разработки новой повестки дня для мира. Это историческая возможность укрепить наш коллективный потенциал в плане достижения и сохранения мира.

В заключение позвольте мне подтвердить неизменную приверженность Японии делу содействия усилиям по миростроительству и сохранению мира, предпринимаемым как в рамках Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мозамбик хотел бы тепло поздравить Ваше Превосходительство, г-н Председатель, и Вашу страну, Швейцарскую Конфедерацию, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Это важное достижение, поскольку мы отмечаем это событие спустя два десятилетия после того, как Швейцария стала полноправным членом Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем инициативу Швейцарии по организации открытых прений на тему «Миростроительство и сохранение мира: укрепление доверия в целях сохранения мира».

Хотим также выразить глубокую признательность Российской Федерации за прекрасное руководство работой Совета в прошлом месяце. Благодарим Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека г-на Фолькера Тюрка, Молодежного посла мира от стран юга Африки г-жу Синтию Чигвенью и вице-президента и профессора по исследованию проблем безопасности, лидерства и развития Королевского колледжа Лондона г-жу Фунми Олонисакин. Их сообщения были весьма информативными.

Миростроительство имеет первостепенное значение для сохранения в наших странах мира и стабильности в интересах нынешнего и будущих поколений. Как могут видеть члены Совета, во многих случаях миростроительство неразрывно связано с поддержанием мира или миротворчеством, причем один процесс подкрепляет другой.

Наш недолгий опыт показал, что вопросы мира никогда не могут рассматриваться в отрыве от вопросов развития. Вопросы мира неизменно должны быть тесно увязаны с аспектами развития и усилиями по обеспечению благополучия людей. По мере того как мы стремимся к построению устойчивого мира, наши усилия должны быть направлены на устранение коренных причин конфликтов и нестабильности, в том числе связанных с предоставлением населению основных услуг и товаров.

Считаем, что страны должны содействовать поддержанию мирных процессов или получать помощь в этом деле за счет укрепления устойчивости своих общественных институтов. Им необходимо оказывать поддержку в их усилиях по инвестированию ресурсов в укрепление внутренней и социальной сплоченности.

Ключевые выводы, которые Мозамбику как стране, занимающейся миростроительством, удалось сделать на основе своих собственных мирных процессов, ясно указывают на важность решения проблем развития в целях недопущения широкомасштабного насилия в будущем. Считаем, что центральная роль миростроительства должна заключаться в восстановлении доверия, а также государственных органов власти и структур управления. Деятельность в области миростроительства должна позволять правительствам выполнять свои основные функции на благо народа.

Еще одним важным фактором, способствующим сохранению мира и стабильности, является укрепление доверия. Этот процесс требует всеобъемлющего и инклюзивного подхода. Принцип инклюзивности должен лежать в основе наших глобальных коллективных и скоординированных действий по решению многоаспектных и сложных проблем, с которыми сегодня сталкивается мир, таких как межгосударственные войны, внутригосударственные конфликты, международный терроризм, организованная преступность и последствия изменения климата.

В этой связи огромное значение имеет международное сотрудничество. Односторонние и искажающие мировоззрение подходы не будут служить делу и цели миростроительства. Создание обстановки инклюзивности, честности и справедливости на международном уровне имеет большое значение для эффективного осуществления деятельности в

области миростроительства во всем мире. Так, в рамках Организации Объединенных Наций необходимо прежде всего уделять реальное и конструктивное внимание реализации повестки дня Совета Безопасности, включая его реформирование, с тем чтобы сделать этот орган более инклюзивным, справедливым, честным и демократичным.

Вместе с тем нам также необходимо решить сложный вопрос о реформировании международных финансовых учреждений, с тем чтобы они служили делу обеспечения международного мира и безопасности, а также равенства и справедливости между странами. Частное предпринимательство имеет большое значение, однако получение узкой экономической выгоды в ущерб наименее развитым странам и наименее привилегированным народам может лишь поставить под угрозу глобальный мир и увековечить нестабильность и хаос на мировом уровне.

В этой связи, на наш взгляд, чрезвычайно важно увеличить объем иностранной помощи в целях развития, предоставляемой в интересах стимулирования экономического роста. Если нам нужны общие для всех нас эффективные глобальные нормативные рамки, крайне важно всегда руководствоваться целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Мозамбик считает, что деятельность в области миростроительства и сохранения мира должна основываться на признании важнейшей взаимосвязи между миром, безопасностью, развитием и сотрудничеством.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-французски*): Поскольку это первое заседание в мае, я хотел бы поздравить Швейцарию с ее первым председательством в Совете Безопасности - это событие исторического значения. Позвольте заверить Вас в нашей всемерной поддержке. Мы приветствуем выбор темы для сегодняшних прений, подчеркивающий необходимость укрепления доверия и сохранения мира. Я благодарю Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека г-на Фолькера Тюрка, Молодежного посла мира от стран юга Африки и г-жу Олонисакин за их весьма полезные сообщения.

(*говорит по-английски*)

Не могу не упомянуть о том, что сегодня Всемирный день свободы печати. Говоря об основополагающем принципе свободы печати и отмечая

важнейшую роль, которую свобода печати играет в продвижении демократии, транспарентности и подотчетности, мы отдаем дань уважения журналистам, которые часто подвергаются угрозам, преследованиям и нападениям за свою работу. Мы также пользуемся этой возможностью, чтобы вспомнить о сотнях миллионов людей, которые все еще живут в странах, где о свободе печати остается только мечтать, репрессии являются нормой, а цензура создает - или, лучше сказать, разрушает - новости. Для нас свобода и мир неразрывно связаны друг с другом.

Общей чертой, присущей множеству сложных проблем, перечисленных в концептуальной записке (S/2023/283, приложение), является сотрудничество, поскольку эти проблемы сохраняются вследствие отсутствия сотрудничества или неадекватности предлагаемых решений. Сотрудничество требует доброй воли и искренней приверженности делу. Оно подразумевает доверие. Доверие - это своего рода клей, скрепляющий людей и общества. Доверие обеспечивает институтам долгосрочную легитимность и помогает как отдельным лицам, так и группам принимать участие в долгом и трудном процессе построения прочного мира. Отсутствие доверия, как это неоднократно наблюдалось, может приводить к беспорядкам, насилию и конфликтам. Недавние трагические события в Судане показывают, к чему может привести разрушение доверия - к раздирающей страну катастрофе. Удручающее отсутствие прогресса на политическом направлении в Ливии является прямым результатом отсутствия доверия между основными субъектами. Как уже упоминалось, отсутствие единства между заинтересованными сторонами в Гаити привело к тому, что страна оказалась под игмом банд.

Но давайте обратим взор ближе к дому, взглянув на самих себя в этом зале. Мы знаем, что Совет Безопасности не сможет успешно выполнять свои обязанности в отсутствие доверия, добросовестной работы и постоянного сотрудничества между его членами. Совет добивается успеха всякий раз, когда собирается вместе во имя общей цели, чтобы найти надлежащие пути преодоления многочисленных кризисов. И добиться успеха не удастся, когда Совет, как это ни прискорбно, используется в качестве платформы для пропаганды и преследования узких интересов, как это, очевидно, происходит по ряду важных нерешенных вопросов, не в последнюю очередь по вопросу продолжающейся агрессивной

войны на Украине. Точно так же мы не будем способствовать улучшению мира, отказываясь признать в Совете связь между изменением климата и безопасностью, отрицая тот факт, что серьезные и повсеместные нарушения прав человека приводят к конфликтам, или защищая тоталитарные режимы, которые угнетают своих граждан и подрывают мир и безопасность в соседних странах и в мире в целом. Смысл существования Совета заключается в том, чтобы возглавить борьбу за мир и безопасность и не быть заложником преднамеренной агрессии и факторов нестабильности в мире.

Войны и конфликты сыграли важную роль в формировании мировой истории. Человечество заплатило за это страшную цену. Учитывая ошибки прошлого и именно для того, чтобы остановить закручивающуюся спираль насилия и анархии, мы разработали институционализированные формы сотрудничества посредством разработки принципов и практики многосторонних отношений. С момента создания Устава Организации Объединенных Наций мы установили общие нормы и правила в интересах укрепления доверия и обеспечения постоянно ширящегося сотрудничества. Именно так мы сообща способствовали прогрессу человечества - за счет научных открытий, экономического роста, сокращения масштабов нищеты, культурных обменов, мирных переговоров и расширения сотрудничества, торговли и других форм взаимодействия на основе взаимного уважения.

Ничто не может оправдать попытки обратить эту тенденцию вспять и разрушить это доверие в будущем лишь потому, что у кого-то разыгралась ностальгия по прошлому. Поэтому наша способность соблюдать наши общие договоренности, уважать международное право и Устав Организации Объединенных Наций, а также привлекать их нарушителей к ответственности, определит то, каким будет мир в будущем: мир, в котором царит сотрудничество и взаимопонимание на благо всем, или мир, отмеченный конфронтацией, расколом и конфликтами. Общеизвестно, что Генеральная Ассамблея не раз четко указывала на этот выбор. Доверие - не какое-то абстрактное понятие. К нему нельзя принудить, и его невозможно искусственно создать. Укрепление доверия в постконфликтных ситуациях и в рамках процессов миростроительства требует постоянных усилий и инвестиций в человеческий капитал путем обеспечения вовлечения и

участия. Хотя мы сталкиваемся с множеством старых и новых проблем и с тревогой смотрим в будущее, мы твердо убеждены в том, что только благое, инклюзивное, представительное, транспарентное и подотчетное управление позволит решить проблемы неравенства, нищеты, отсутствия безопасности, экономической отсталости и изменения климата путем заключения с народом и во имя народа договора на основе доверия. Доверие и участие людей можно обеспечить в том случае, если к ним прислушиваются и понимают их. Опыт показывает, что уважение прав человека, демократических принципов и ценностей, включая поощрение полноценного, равноправного и значимого участия женщин и молодежи в жизни общества, является лучшей гарантией укрепления доверия в будущем и обеспечения развития и прочного мира.

(говорит по-французски)

В заключение позвольте мне напомнить Совету о важнейшей и незаменимой роли гражданского общества, которому всегда должно быть отведено место за столом переговоров, в том числе и в рамках наших прений в этом зале. Его взгляды, часто откровенные, придутся по вкусу не всем. Но нет никаких сомнений в том, что гражданское общество незаменимо, если мы действительно и искренне хотим приблизиться к истине, отталкиваясь в наших дискуссиях от реальных забот и чаяний людей, и принимать обоснованные решения.

Г-жа Оппонг-Нгири (Гана) *(говорит по-английски)*: Прежде всего хочу поздравить Вас, г-н Председатель, и делегацию Швейцарии со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в мае. Мы желаем вам успехов в вашем первом в истории руководстве работой Совета. Благодарим также докладчиков за их замечания.

Как неоднократно заявляла Гана и как это широко признается, многосторонняя система по-прежнему является наилучшей платформой для продвижения норм миростроительства и укрепления глобальной солидарности в целях содействия усилиям по сохранению мира. Поэтому мы приветствуем тему сегодняшних прений, которые дают нам возможность углубить дискуссии о путях сохранения доверия и пространства для национальных, региональных и многосторонних усилий по продвижению миростроительства и обеспечению прочного мира.

Когда мы смотрим на положение дел в области мира на планете, становится ясно, что того, что мы делаем, недостаточно. Мы живем в эпоху, для которой характерно самое большое количество насильственных конфликтов со времен Второй мировой войны. По оценкам, более 2 миллиардов человек живут в зонах конфликтов, а угрозы и риски, связанные с отсутствием безопасности, как никогда велики. Возросла вероятность ядерного конфликта; повсеместно распространяется терроризм; последствия пандемии сохраняются; на судьбу многих пагубно влияет уязвимость к изменению климата; киберугрозы подрывают свободы, общества и демократический строй; а миграционный кризис, а также дефицит продовольствия и энергоресурсов негативно сказались на безопасности множества людей. Эти угрозы усугубляют и без того сложный характер проблемы глобального отсутствия безопасности, усиливают нестабильность и увеличивают число затронутых этими проблемами людей, а также демонстрируют несоответствие согласованных нами норм достигнутым результатам. Убедительность наших слов омрачается недостаточным для принятия эффективных мер проявлением воли, и эти угрозы говорят о серьезной надвигающейся опасности, с которой нам придется столкнуться, если не предпринять целенаправленных и согласованных усилий для их устранения. С учетом только что сделанных мной замечаний хотелось бы упомянуть пять основных моментов.

Во-первых, важно поддерживать взаимосвязанную работу по трем основным направлениям деятельности Организации Объединенных Наций, к которым относятся мир и безопасность, права человека и развитие, если мы хотим успешно выполнить повестку дня в области миростроительства и сохранения мира. Уместно было бы применить межсекторальный подход для лучшей координации усилий по всем основным направлениям и всех многочисленных органов и структур многосторонней системы. Это можно сделать без ущерба для того уникального вклада, который они должны вносить в соответствии со своими полномочиями. Нам в Совете необходимо использовать возможности других органов, таких как Комиссия по миростроительству, Экономический и Социальный Совет и Генеральная Ассамблея, для углубления нашего понимания конкретных ситуаций и того, каким образом наши действия могут способство-

вать более эффективной поддержке усилий по сохранению мира в этих условиях. Считаем также, что идентичные резолюции 2016 года — резолюция 70/262 Генеральной Ассамблеи и резолюция 2282 (2016) Совета Безопасности, — которые расширили концепцию миростроительства, включив в нее постконфликтные ситуации и предотвращение конфликтов как в первую очередь, так и на протяжении всего цикла конфликта, должны реализовываться в приоритетном порядке, особенно на национальном и региональном уровнях.

Во-вторых, откровенное признание реалий нашего времени должно укрепить нашу приверженность соблюдению Устава Организации Объединенных Наций, включая верность его цели — развитию дружественных отношений между странами. Это должно лежать в основе всех наших усилий по налаживанию диалога и принятию целенаправленных дипломатических мер по укреплению взаимного доверия в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях. Благодаря такому диалогу мы сможем избежать недопонимания стратегических намерений, а также предотвратить ошибочные оценки и нездоровую конкуренцию, особенно между крупными военными державами. Считаем, что это может укрепить доверие, необходимое для сохранения мира на глобальном уровне.

В-третьих, развивая стратегическое сотрудничество с региональными механизмами в рамках главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности может использовать научный и подкрепленный данными подход к миростроительству при помощи раннего выявления тенденций к насилию и толкающих к нему факторов, тем самым улучшая прогнозирование конфликтов и укрепляя системы раннего предупреждения. Такой эффективный с точки зрения затрат подход поможет лучше распределять ресурсы на миростроительство, и мы особенно рекомендуем поддерживать национальные и региональные системы раннего предупреждения, такие как Континентальная система раннего предупреждения Африканского союза (АС) 2002 года и сеть раннего предупреждения и реагирования Экономического сообщества западноафриканских государств.

В-четвертых, само собой разумеется, что придание приоритетного значения усилиям по устранению коренных причин нестабильности является самым надежным способом сохранения

мира. Призываем и впредь заниматься разработкой несиловых мер устранения первоочередных причин нестабильности путем использования многоаспектного подхода, который расширяет возможности важнейших проводников перемен, например женщин и молодежи, в рамках процессов развития, предотвращения конфликтов и управления на всех уровнях. Приверженность осуществлению повесток дня по вопросам молодежи, мира и безопасности и по вопросам женщин, мира и безопасности является важным фактором усиления их роли и полной реализации их потенциала в этом благородном деле. Не менее важно никого не оставить без внимания, развивая на национальном и местном уровнях культуру мира, которая, помимо прочего, способствует повышению осведомленности и укреплению традиционных и новых институтов, способных выявлять ранние признаки конфликта и реагировать на них. Сюда следует включать системы законодательства и практику, которые гарантируют права и безопасность всех граждан.

Наконец, Новая повестка дня для мира, предложенная Генеральным секретарем, дает нам прекрасную возможность повысить уверенность и укрепить доверие на пути к миру. Полезно рассмотреть также такие элементы, как обеспечение транспарентности при использовании вооружений, соблюдение правил применения вооруженной силы и приоритетное использование дипломатических инструментов для устранения меняющихся угроз. Кроме того, выдвижение новых идей по укреплению отношений, например между Организацией Объединенных Наций и АС, а также учет гендерных аспектов в процессе принятия решений также представляют собой полезные элементы, которые могут укрепить доверие при реализации Новой повестки дня для мира. Мы твердо убеждены, что предоставление необходимых ресурсов Фонду миростроительства должно стать одним из ключевых компонентов Новой повестки дня для мира, поскольку это означает увеличение инвестиций в предотвращение и миростроительство. Помимо расширения донорской базы Фонда считаем, что одним из действенных способов обеспечения его стабильного базового финансирования является использование начисленных взносов Организации Объединенных Наций. В связи с этим приветствуем стремление Генерального секретаря выделить Фонду миростроительства ежегодные ассигнования в размере

100 млн долл. США в период с 1 июля 2022 года по 30 июня 2023 года.

В заключение Гана считает, что миростроительство и сохранение мира возможны и могут успешно осуществляться, если мы будем использовать многоаспектный подход, позволяющий обеспечивать всеохватность, а также продуманно применять инструменты Устава с опорой на данные и научные факты, и если мы будем проявлять твердую политическую волю к их реализации.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить посла Небензю и его сотрудников за умелое и эффективное руководство работой Совета Безопасности в апреле. Хочу также приветствовать Вас, г-н Председатель, и Постоянное представительство Швейцарии на посту Председателя в этом месяце и заверить в нашей полной поддержке и готовности оказывать Вам помощь. Позвольте мне также приветствовать Верховного комиссара Тюрка, г-жу Чигвенью и г-жу Олонисакин на сегодняшних открытых прениях и поблагодарить их за содержательные выступления.

Отдельно благодарю Вашу делегацию, г-н Председатель, за то внимание, которое уделяется миростроительству с первых дней Вашего председательства, начиная с просьбы о вынесении Комиссией по миростроительству (КМС) рекомендации в отношении такой важной темы этих прений, как доверие. Наши сегодняшние прения дают нам еще одну возможность продолжить обсуждение вопросов миростроительства и сотрудничества между Советом и Комиссией. Я неоднократно подчеркивал, что такое взаимодействие между двумя органами весьма приветствуется, и на самом деле оно могло бы вестись активнее. Кроме того, такое сотрудничество необходимо, и даже жизненно важно, для установления прочного мира ввиду сложности стоящих перед нами задач. Мы должны вывести доверие между этими двумя органами на более высокий уровень, потому что с нашей стороны несколько лицемерно советовать внешнему миру заниматься укреплением доверия, когда мы, похоже, не в состоянии укрепить доверие между органами внутри самой Организации Объединенных Наций. Одним из актуальных примеров в этом смысле является вопрос о переходных периодах. Несмотря на трудности с определением точного момента, когда от миротворчества следует переходить миростроительству, КМС может и должна взять на себя

основную ответственность за контроль процесса перехода от конфликта к развитию. Это позволило бы Совету сосредоточить внимание и ресурсы на реальных угрозах международному миру и безопасности или подрывающих их фактических нарушениях и дало бы КМС возможность выполнять функции, предусмотренные для нее при создании. Однако успех такого сотрудничества можно гарантировать только в том случае, если Совет будет рассматривать Комиссию как полноправного партнера, которому он доверяет, которого ценит и с которым конструктивно работает.

Усилия Совета по укреплению доверия в процессах миростроительства также должны опираться на тесное сотрудничество с субрегиональными организациями и их более активное участие. Их легитимность, непосредственная осведомленность о ситуации и понимание — в силу знания культурного контекста — первоочередных и спорных вопросов конфликтов являются важными преимуществами при создании условий, способствующих диалогу и прочному миру. Более прочные партнерские отношения с международными финансовыми учреждениями также важны для мобилизации ресурсов. Совет должен поддерживать всеохватность процессов миростроительства. Считаем, что участие в этих процессах всех заинтересованных сторон, особенно местных активистов и женщин, является залогом их успеха. Изоляция и оттеснение тех или иных сторон подрывают доверие и ведут к недовольству, что может полностью поставить под угрозу мирные инициативы.

Мы не добьемся успеха в деле укрепления доверия, если не будем учитывать мнения и интересы всех заинтересованных сторон. Этот руководящий принцип должен лечь в основу применяемого Советом подхода к разрешению конфликтов и содействию миру, в том числе в рамках его собственных обсуждений, в ходе которых необходимо выслушивать различных субъектов и учитывать их точки зрения. Кроме того, это закладывает прочную основу для реального диалога, вызывающего расположение и доверие и приводящего в конечном итоге к установлению мира. Весьма красноречивым в этом отношении был рассказ президента Филипе Ньюси о мирном процессе в Мозамбике, с которым он как очевидец выступил в Совете в марте (см. S/PV.9299).

Наша делегация считает крайне важным воспользоваться этой возможностью, чтобы также

рассмотреть вопрос о доверии среди членов Совета. Разногласия между государствами-членами значительно усилились, что косвенно сказывается на урегулировании всех вопросов, стоящих на повестке дня Совета. Неспособность Совета решать актуальные проблемы в области мира и безопасности приводит к ослаблению доверия между его членами и подрывает его авторитет. В этой связи стремление увеличить число задач Совета, с тем чтобы он занимался решением вопросов, которые уже рассматриваются на других форумах, не способствует укреплению доверия или повышению авторитета этого органа. По нашему мнению, наилучший способ восстановить такое доверие и повысить эффективность работы Совета — это сделать его более представительным и транспарентным, что может быть достигнуто только путем всеобъемлющей реформы. Это должно стать одним из ключевых элементов Новой повестки дня для мира. Кроме того, мы содействуем сохранению доверия, когда каждый из нас придерживается одних и тех же согласованных правил. Правовой основой для наших действий остаются Устав Организации Объединенных Наций и международное право. Каждый из нас должен подтвердить свою приверженность этим принципам и нормам, направленным на создание надежного и сбалансированного многополярного порядка.

Наконец, я хотел бы поблагодарить Верховного комиссара Тюрка за то, что он подчеркнул важность соблюдения прав человека для укрепления доверия. Позвольте мне подчеркнуть, что для того, чтобы такое доверие было устойчивым, необходимо соблюдать не только гражданские и политические, но и экономические, социальные и культурные права как на национальном, так и на международном уровнях.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поздравить Швейцарию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности и пожелать Вам, г-н Председатель, и швейцарской делегации всего наилучшего и успешного и плодотворного председательства в этом месяце. Благодарю также посла Небензю и его делегацию за руководство нашей работой в прошлом месяце. Выражаю Вам признательность, г-н Председатель, за организацию этих своевременных прений по вопросу об укреплении доверия в целях сохранения мира. Благодарю также наших доклад-

чиков за то, что они поделились с нами сегодня своим опытом и знаниями.

В мире, в котором мы сейчас живем, наблюдается все больше потрясений. Миллионы людей живут в затронутых конфликтами странах в условиях отсутствия самых основополагающих элементов, необходимых для формирования доверия как внутри общества, так и между гражданами, их правительствами и международным сообществом. Совет Безопасности должен более активно стремиться к формированию и укреплению доверия к Организации Объединенных Наций в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций. Первостепенное значение для формирования доверия между гражданами и институтами, которые им служат, имеет соблюдение прав человека и норм международного права. Большое значение имеет обеспечение соблюдения нормативных рамок посредством добросовестных переговоров на уровне различных органов Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности. Для возрождения доверия к многосторонней системе необходимо добиться того, чтобы в повседневной жизни людей нашла отражение всеобъемлющая концепция реализации прав человека, направленная на борьбу с неравенством, повышение устойчивости и обеспечение безопасности человека. Мальта призывает к дальнейшему сотрудничеству и взаимодействию между Комиссией по миростроительству и системой Организации Объединенных Наций в целом в целях поощрения общесистемного подхода к миростроительству. Усиление взаимодействия и расширение сотрудничества между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности сделают нашу работу более эффективной.

Решающее значение для укрепления доверия имеет также обеспечение инклюзивного характера процессов миростроительства. Совет Безопасности призвал обеспечить полноценное, равноправное, значимое и эффективное участие женщин на всех этапах и уровнях предотвращения и разрешения конфликтов и в ходе мирных процессов и процессов реализации мирных соглашений. Необходимо добиться осуществления и закрепления этой цели. Для обеспечения инклюзивности процессов миростроительства необходимо надлежащее финансирование с учетом особых потребностей женщин и девочек в постконфликтных ситуациях, в том числе

связанных с их здоровьем, получением образования, наличием средств к существованию, доступом к земле и участием в процессах принятия решений. Одним из предвестников конфликта является недоверие. Мы наблюдаем увеличение раскола между сообществами по всему миру в связи с деструктивной деятельностью субъектов, которым выгодны разногласия и поляризация. Мы должны бороться с риторикой ненависти, которая нередко предшествует конфликтам. Мальта подчеркивает, что решающее значение имеет инвестирование в системы раннего предупреждения, которые помогают определить дестабилизирующие элементы, подрывающие доверие в уязвимых сообществах. Это еще одна область, в которой Совет может укрепить сотрудничество с Комиссией по миростроительству, а также повысить степень учета гендерных факторов при проведении операций по поддержанию мира и более конструктивно взаимодействовать с организациями гражданского общества и независимыми субъектами. Кроме того, поскольку многие сообщества, особенно те, которые находятся в состоянии конфликта, подвергаются также рискам безопасности, связанным с изменением климата, отправными точками для реализации программ в области миростроительства и, соответственно, укрепления доверия в обществе могут стать усилия по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий.

Наша обязанность — расширить права и возможности сообществ путем предоставления им инструментов для выявления опасной риторики. Необходимо также повышать уровень медийно-информационной и цифровой грамотности в глобальном масштабе, с тем чтобы граждане могли определять, насколько правдива информация, которую им показывают, особенно в эпоху бурного развития искусственного интеллекта. Информационно-коммуникационные технологии являются для миротворцев важнейшими инструментами для мобилизации усилий, осуществления информационно-разъяснительной деятельности, отслеживания нарушений и информирования о них, а также для сбора средств и предоставления услуг. Инвестирование в информационно-коммуникационные технологии, особенно для использования беженцами и внутренне перемещенными лицами в затронутых конфликтом районах, может позволить улучшить защиту и повысить многообразие участников деятельности в области миростроительства. Однако это может также при-

вести к повышению рисков, которым подвергаются правозащитники. Необходимо принимать законы и нормативные акты, предусматривающие учет гендерных аспектов, в целях прямого решения проблемы ненавистнических высказываний, преследований и злоупотреблений в Интернете, особенно в отношении правозащитниц. В современную эпоху продолжают появляться все более сложные проблемы, которые Совет должен решать в целях сохранения своей актуальности. В документе «Наша общая повестка дня» (A/75/982) Генеральный секретарь называет укрепление доверия и противодействие недоверию определяющим для нас вызовом. Если мы хотим достичь реального, устойчивого и прочного мира, мы должны стремиться решить эту проблему с помощью последовательных мер реагирования, предусматривающих защиту прав человека, обеспечение равенства и активизацию многостороннего подхода.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и поздравляю Швейцарию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности, а также заверяю Вас, г-н Председатель, в нашей полной поддержке. Хотела бы поблагодарить также Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека Тюрка, Молодежного посла Чигвенью и профессора Фунми Олонисакин за их содержательные сообщения.

Вполне уместно, что страна, где родился Жан-Жак Руссо, начала свое председательство в Совете Безопасности с проведения мероприятия, посвященного вопросу о важности доверия и общественного договора. Идея этого швейцарского философа о том, что люди могут ощутить истинную свободу только в обществе, обеспечивающем права и благополучие своих граждан, не теряет своей актуальности и более двух с половиной веков спустя. Кроме того, почитание Руссо правительства, действующего в соответствии с законом, находит естественный отклик в этом зале и отражено в Уставе Организации Объединенных Наций. Как мы слышали сегодня, доверие к национальным и международным институтам имеет центральное значение для обеспечения их легитимности и сохранения структуры общества. Однако это доверие подвергается серьезному испытанию. Сегодня мы сталкиваемся со сложными и взаимосвязанными проблемами в области мира, безопасности и развития. Чтобы

справиться с ними, мы должны восстановить это доверие.

Подготовленная Швейцарией концептуальная записка (S/2023/283, приложение) должна найти отклик у каждого из нас: инклюзивность — это ключ к построению миролюбивых обществ; глобальные нормативные рамки обеспечивают защиту нашего миропорядка; а факты, установление истины и обеспечение транспарентности играют решающую роль в процессе формирования доверия. Эти элементы лежат в основе повестки дня в области сохранения мира.

Каким образом мы можем развивать эти направления? Я хотела бы еще раз озвучить и обратить внимание на три темы, которые были сегодня упомянуты.

Во-первых, Совет и система Организации Объединенных Наций могут прилагать больше усилий для прогнозирования рисков и более оперативной мобилизации многосторонней помощи. Использование новых технологий позволит коренным образом изменить понимание нами динамики конфликтов, что даст нам возможность работать на опережение в случае кризисов и облегчать человеческие страдания. Мы должны укреплять доверие и сотрудничество, необходимые для выполнения этой задачи.

Во-вторых, в интересах принятия более комплексных и последовательных мер реагирования мы должны задействовать весь спектр инструментов миростроительства. Фонд миростроительства и Комиссия по миростроительству могут оказывать поддержку в реализации национальных стратегий в области предотвращения и предоставлять странам возможность укрепить доверие и наладить партнерские связи, необходимые для более активного продвижения по пути мира и развития.

В-третьих, крайне важное значение для укрепления доверия и сохранения мира имеет наша коллективная приверженность осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Нам необходимо претворить наши обязательства в действия при одновременном укреплении полноценного и конструктивного участия женщин в процессе принятия решений и в процессах обеспечения мира и развития.

Соединенное Королевство выражает приверженность сотрудничеству со всеми странами в интересах содействия достижению на основе национальных усилий целей в области мира, безопасности и развития. Давайте все вместе — как в этом зале, так и в своих странах — работать над восстановлением истины и доверия, которые необходимы для достижения этих целей.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поздравить делегацию и правительство Швейцарии со вступлением на пост Председателя в этот исторический момент. Наша делегация рассчитывает на тесное сотрудничество в интересах обеспечения продуктивности работы Совета в этом месяце. Г-н Председатель, позвольте мне также поблагодарить Вас за организацию этих важных прений. Кроме того, я хотел бы выразить нашим докладчикам признательность за их продуктивные и весьма содержательные сообщения.

Мне кажется, из заявлений, которые были сделаны ранее, становится ясно, что мы все согласны с тем, что предотвращение конфликтов, превентивная дипломатия и усилия по миростроительству играют решающую роль в процессе урегулирования общих проблем в области безопасности и развития во всем мире, если мы хотим снизить вероятность повторения конфликтов. Мы, члены Совета Безопасности, можем вносить свой вклад в сохранение мира — в том числе, как отмечали многие, посредством налаживания более масштабного и структурированного сотрудничества с Комиссией по миростроительству.

Соединенные Штаты вновь заявляют о своей решительной поддержке расширения роли Комиссии по миростроительству в региональных условиях и при рассмотрении сквозных вопросов, включая права человека и связанные с изменением климата факторы риска в области мира и безопасности. Такое расширение подразумевает использование возможностей Комиссии в плане организации, особенно в рамках ее консультативной роли при Совете Безопасности, для придания ее деятельности по миростроительству комплексного и скоординированного характера и обеспечения оперативного учета Комиссией текущей динамики.

Как подчеркивали и другие ораторы до меня, женщины, молодежь, местные субъекты, маргина-

лизируемые группы и гражданское общество в целом должны принимать активное участие и надеяться достаточными полномочиями для того, чтобы они могли оказывать значимое влияние на процессы принятия решений, направленных на достижение мира. Мы уже много раз говорили об этом в Совете, но это стоит повторить вновь. Усилия по миростроительству, в которых принимают участие женщины, являются более эффективными и повышают вероятность достижения долгосрочных и инклюзивных результатов для всего общества. В данном случае предполагается полноценное, равноправное, конструктивное и безопасное участие женщин в процессах принятия решений, предотвращения конфликтов, миростроительства и сохранения мира.

В условиях конфликта мнение молодежи также, как правило, не учитывается, хотя зачастую эта группа населения остро ощущает негативное воздействие насилия, и она имеет право высказываться о том, каким образом нужно добиваться мира и безопасности в соответствующих общинах. Участие молодежи позволяет обеспечить более продуктивное обсуждение вопросов мира, особенно в силу того факта, что она крайне заинтересована в установлении долгосрочного мира.

Именно поэтому я был так рад услышать сегодня утром сообщение г-жи Чигвеньи. Ее послание о необходимости восстановления доверия молодежи во всем мире и в рамках всех институтов, что особенно касается доверия к Организации Объединенных Наций и работе Совета, четко свидетельствует о том, что речь идет о важной для всех нас задаче.

Сейчас особенно необходимо мыслить масштабно и нестандартно, и Новая повестка дня для мира создает для нас возможность принять соответствующие меры реагирования. Новая повестка дня для мира должна предоставить нам широкий выбор предложений по преодолению этих вызовов. Я надеюсь, что некоторые из них, в частности предложение уделять особое внимание молодежи, гендерной проблематике, адаптации к изменению климата и повышению устойчивости к нему, предотвращению конфликтов и взаимосвязям между всеми этими вопросами, будут оперативно приняты и получат широкую поддержку.

Со своей стороны, Соединенные Штаты разработали стратегию по предотвращению конфликтов и содействию стабильности, предусматривающую новый основанный на участии всех государственных структур подход, который применяется с участием стран-партнеров и направлен на предотвращение насилия и укрепление стабильности в районах, подверженных конфликтам. Целью нашей стратегии является устранение факторов, способствующих нестабильности и конфликтам, в рамках ориентированности на более долгосрочную перспективу, с помощью партнерских связей, на всех уровнях и на основе адаптивного обучения для принятия обоснованных решений по мере изменения обстоятельств. Предусмотренные этой стратегией Соединенных Штатов десятилетние планы по странам и регионам представляют собой значимое долгосрочное обязательство Соединенных Штатов по осуществлению стратегических инвестиций в меры предотвращения, которые имеют решающее значение для обеспечения прочного мира. Как сказал президент Байден, предотвращение — это тяжелая работа, которая измеряется не днями и неделями, а годами и поколениями. Г-н Председатель, еще раз благодарю Вас за возможность собраться в этом зале для обсуждения данной темы.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Пользуясь этой возможностью, я хотел бы приветствовать Швейцарию и пожелать ей всяческих успехов в выполнении обязанностей Председателя Совета Безопасности, а также поблагодарить ее за организацию этих прений по вопросу о формировании устойчивого доверия в целях сохранения мира. Я выражаю признательность докладчикам за их исчерпывающие сообщения, а Комиссии по миростроительству — за представленные письменные рекомендации.

Доверие может быть устойчивым только при условии эффективного осуществления решений. Кроме того, для обеспечения эффективности решений центральную роль в процессе выявления коренных причин конфликта нужно отводить принципу национальной ответственности. Для предотвращения возникновения, эскалации, продолжения и возобновления конфликтов необходимо укреплять доверие между многочисленными заинтересованными сторонами.

В обществах, которые ослаблены вследствие негативных факторов и недоверия, отмечается по-

вышенный риск насилия. Необходимо наладить диалог. Как только диалог будет установлен, он должен сопровождаться согласованными усилиями по укреплению верховенства права и обеспечению подотчетности, искоренению и сокращению масштабов нищеты и неравенства и содействию формированию инклюзивных обществ на основе соблюдения прав человека и основных свобод.

В постконфликтных ситуациях устойчивый мир должен быть основан на процессе примирения, который осуществляется с помощью механизмов отправления правосудия в переходный период и возмещения ущерба жертвам, а также демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов. Эти действия открывают путь к закреплению и сохранению культуры мира и доверия.

В двух идентичных резолюциях 2020 года (резолюция 75/201 Генеральной Ассамблеи и резолюция 2558 (2020)) Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности признали, что прогресс в деле реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года требует интеграции усилий в области миростроительства и сохранения мира. Поэтому на Совет Безопасности возлагается ответственность за оснащение миротворческих миссий инструментами, необходимыми для дальнейшего укрепления долгосрочных мер, призванных обеспечить, чтобы никто не был забыт.

Необходимо продолжать углублять синергию вокруг миротворческих миссий уже на ранних этапах комплексного планирования и координации переходных процессов вместе со всеми сторонами на местах. В этой связи наша делегация приветствует прогресс в использовании информационных систем и точных данных для оценки рисков и недопущения конфликта или его повторного возникновения и в расширении доступа к ним. Информация играет важную роль, когда речь идет о предотвращении гуманитарных кризисов, особенно связанных с перемещениями населения, вызванными конфликтами или стихийными бедствиями. Мы высоко оцениваем работу, проводимую Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, которое с 1951 года ведет статистику вынужденных перемещений. Эти ключевые данные позволяют сосредоточить усилия на конкретном регионе и облегчают выработку решений и принятие мер реагирования для оказания своевременной гуманитарной помощи.

Полноценное, равноправное и значимое участие женщин во всех сферах жизни общества, а также ведущая роль женщин в усилиях по миростроительству являются важнейшими мерами по обеспечению мира в обществе. Совет Безопасности и система Организации Объединенных Наций должны выполнить резолюцию 1325 (2000), предусматривающую, в частности, включение женщин в механизмы и процессы согласования и осуществления мирных соглашений.

Что может быть лучше для создания прочных инструментов построения будущего, чем укрепление доверия между поколениями? В распоряжении молодежи имеются такие инструменты, как творческий подход и гибкость, эффективность которых, основанная на доверии и солидарности, может сохраняться десятилетиями. Именно поэтому мы должны способствовать участию молодежи в предупреждении и урегулировании конфликтов и на всех уровнях принятия решений в соответствии с резолюцией 2419 (2018).

Доверие между странами является важнейшим элементом построения мира. Оно является результатом ряда условий, которые должны быть сформированы государствами-членами, прежде всего обществом и его лидерами. Поиск основ для создания прочного мира давно стоит на повестке дня.

В этой связи хочу напомнить об идеях, высказанных немецким философом Иммануилом Кантом в его трактате 1795 года «К вечному миру». Эта отсылка может показаться утопичной, но многие из его идей чрезвычайно актуальны и сегодня. В этой работе Кант отмечает, что существует несколько условий, позволяющих поддерживать мир между народами, одно из которых заключается в том, что идеальной формой правления является республика — то, что сегодня называют конституционной демократией. Страны, имеющие демократические правительства, в своих отношениях с другими странами в целом менее склонны прибегать к насилию, чем те, которые таких правительств не имеют. Это наблюдение оказало большое влияние на международные дебаты по вопросам мира и безопасности. По тому, как правительство относится к своим гражданам, можно с большой долей вероятности судить о том, как оно относится к другим странам. Доверие, которое правительствам удается завоевать среди своих граждан, отражается на до-

верии, которое им удастся завоевать на международной арене. Поэтому Совет должен постоянно держать в поле своего зрения тесную взаимосвязь между системами правления государств-членов и международным миром и безопасностью, другими словами, взаимосвязь, существующую между демократией и международным правом.

Неслучайно философ Кант написал свой знаменитый трактат о вечном мире, на который мы сегодня ссылались, в период великих потрясений, когда великие державы подавляли слабые народы, заставляя их подчиниться и поработав их. Неслучайно и то, что наша делегация подняла эти вопросы именно сегодня, когда мы обсуждаем вопросы мира, безопасности и доверия. В Новой повестке дня для мира должны быть учтены извлеченные уроки и важность принятия этих отношений за основу миростроительства.

Фондам, в том числе Фонду миростроительства, отводится роль катализатора. Они наращивают объем инвестиций, в частности, по линии официальной помощи в целях развития. Поэтому обеспечение большей предсказуемости финансирования миростроительства является важным направлением обеспечения непрерывности финансовых потоков.

Наконец, Совет Безопасности должен активизировать свои усилия по восстановлению и укреплению доверия в отношениях между своими государствами-членами, подавая личный пример и тем самым обеспечивая защиту и сохранение мира, самого ценного нашего достояния.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего хочу поздравить Швейцарию с председательством в Совете Безопасности в этом месяце. Благодарю Российскую Федерацию за ее работу на посту Председателя Совета в прошлом месяце. Китай приветствует созыв сегодняшнего заседания под председательством министра иностранных дел Иньяцио Кассиса. Хочу поблагодарить Верховного комиссара Фолькера Тюрка за его сегодняшнее сообщение. Я также внимательно выслушал выступления других докладчиков.

Благодарю Швейцарию за ее инициативу поставить в центр нашей дискуссии весьма актуальный вопрос об укреплении доверия. В заявлении, с которым только что выступил министр иностранных дел, содержатся глубокие размышления на этот

счет. Доверие подобно воздуху, наличие которого воспринимается как нечто само собой разумеющееся, тогда как его отсутствие опасно для жизни.

Идет ли речь об отношениях между людьми или об отношениях между странами, без лежащего в их основе взаимного доверия мир и сотрудничество никогда не будут возможны. Без доверия и выстроенных на его основе правил и порядка человечество снова окажется в мире, где царит закон джунглей. Сейчас мир сталкивается с серьезным кризисом доверия. За различными сложными проблемами стоит ряд взаимосвязанных и усиливающихся дефицитов в области развития, мира, безопасности и управления, а также давно сформировавшийся дефицит доверия.

Ничто так не подрывает политическое доверие между странами, как непоследовательность позиций или нарушение обещаний в международных отношениях, игры с подписанием соглашений, которые впоследствии не выполняются, а также удручающий откат назад и выхолащивание взятых на себя политических обязательств. Ничто так не разрушает взаимное доверие в сфере безопасности, как создание эксклюзивных военных блоков, нагнетание региональной напряженности и стремление к абсолютной безопасности для себя за счет безопасности других стран. Ничто так легко не разрушает взаимное доверие в экономической сфере, как нарушение связей, стремление отгородиться высокими заборами, искаженная трактовка рыночных правил для достижения технологического монопольного положения и подавления развития и прогресса в других странах. Ничто так быстро не приводит к потере доверия к международной системе, как проявление пренебрежения к авторитету Устава Организации Объединенных Наций, применение двойных стандартов и избирательное использование норм международного права.

К такому поведению приводят большое самозанятие и имперское сознание тех, кто стремится к гегемонии, зависть, которая терзает тех, кто не выносит превосходства других, высокомерие тех, кто ведет дела с другими странами «с позиции силы» и в интересах преследования узких корыстных интересов. Подобное поведение и образ мыслей идут вразрез с усилиями по углублению взаимного доверия, построению прочного мира и продвижению вперед в глобальном процессе развития и достижения прогресса.

Доверие и мир тесно взаимосвязаны. Это касается как отношений между странами, так и отношений внутри каждой из стран. В условиях постконфликтных стран, где доверие к национальным институтам является хрупким, неуместное внешнее вмешательство лишь усугубляет уже причиненный ущерб.

Некоторые внешние силы под предлогом защиты прав человека и другими предложениями позволяют себе вмешиваться во внутренние дела других стран, навязывают другим странам свои системы и идеологии, натравливают друг на друга группировки, существующие внутри других стран, организуют эскалацию напряженности на местах и провоцируют социальную рознь и конфликты, в результате чего достижения в области миростроительства оказываются перечеркнутыми. В этой связи международное сообщество, в том числе Совет Безопасности, обретает обширный опыт, и учитывать эти уроки должен каждый из нас.

Мы должны признать, что в мире, в котором мы сегодня живем, страны более взаимосвязаны и взаимозависимы, чем когда-либо прежде, и поэтому нам необходимо на глобальном уровне объединить усилия для решения стоящих перед нами задач. Мы должны твердо исходить из нашей веры в концепцию сообщества, имеющего общее для всего человечества будущее, практиковать подлинную многосторонность, углублять взаимное доверие, а также поощрять и формировать глобальные партнерские отношения. Крупные державы должны показать пример в отстаивании добросовестного поведения, сотрудничества и верховенства права; поддерживать взаимное доверие, мирное сосуществование и взаимовыгодное сотрудничество; проводить широкие консультации и подавать пример в том, что касается формирования прочного фундамента доверия среди членов международного сообщества, с тем чтобы создать условия для прочного мира.

Мы должны признать, что формирование широкого и прочного доверия — это ключ к прочному миру и безопасности в постконфликтных странах. Международное сообщество должно уважать пути и системы развития, самостоятельно выбранные народами всех стран, стремиться к политическому урегулированию разногласий и споров, выступать за сотрудничество и диалог, воздерживаться от навязывания решений или неизбирательного применения односторонних принудительных мер и спо-

собствовать укреплению взаимного доверия в соответствующих странах, а не создавать хаос.

Организация Объединенных Наций должна более эффективно задействовать доступные ей механизмы посредничества, добрых услуг и миростроительства. Усилия в области миростроительства должны быть направлены на оказание соответствующим странам помощи в создании системы общественного доверия.

Мы должны признать, что устойчивое развитие служит основой для прочного мира и надежной гарантией поощрения и защиты прав человека. Все страны должны придерживаться ориентированного на интересы людей подхода к развитию, который выгоден всем. Международное сообщество и Организация Объединенных Наций должны уделять особое внимание сфере развития и увеличивать свои инвестиции в эту сферу, а также помогать развивающимся странам преодолевать текущие экономические трудности, в частности пробелы в финансировании. Международным финансовым учреждениям, испытывающим трудности в плане морально-этических норм, угрожает опасность постепенной утраты доверия на глобальном уровне.

Мы должны незамедлительно отреагировать на призыв Генерального секретаря Гутерриша, сделав упор на создание более открытой, справедливой и инклюзивной многосторонней финансовой системы, способной принести больше пользы населению развивающихся стран.

Кроме того, мы должны признать, что на уровне доверия, которое испытывают народы и страны, также отрицательно сказываются стремительное развитие информационных технологий и широкое применение новых средств массовой информации и социальных сетей. Так, одна страна имеет технологическое преимущество и использует его для создания обширных хакерских сетей матричного типа и ведения слежки за другими странами и кражи их секретов, включая своих союзников и руководителей международных организаций. Такие действия серьезно подрывают взаимное доверие членов международного сообщества и отравляют атмосферу международного взаимодействия.

Новые технологии имеют как плюсы, так и минусы. Главная задача состоит в том, чтобы максимально использовать их положительные стороны, сведя к минимуму их отрицательные послед-

ствия. Мы считаем, что технологические компании и онлайн-платформы должны придерживаться концепции работы науки и техники на благо человечества, укреплять самодисциплину, поддерживать позитивный настрой и принимать эффективные меры по борьбе с распространением дезинформации. Правительства стран должны регулировать их деятельность и контролировать ее в соответствии с законодательством в интересах защиты государственных интересов. Организация Объединенных Наций призвана играть координирующую роль посредством создания платформы многостороннего партнерства и содействия осуществлению межправительственного процесса в целях разработки и совершенствования общепринятых правил и норм.

Китайский народ всегда выполняет свои обещания. Дипломатические усилия Китая неизменно направлены на выполнение наших обязательств и содействие установлению дружественных отношений. Работая под флагом Организации Объединенных Наций, мы готовы углублять взаимное доверие с другими странами, налаживать дружественное сотрудничество, содействовать построению общего будущего для всего человечества, поощрять совместное развитие и обеспечивать общую безопасность ради общего будущего.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): В этот исторический момент я поздравляю Швейцарию с председательством в Совете Безопасности, а также выражаю ей признательность за инициативу проведения этих важных прений по вопросу об укреплении доверия в целях обеспечения устойчивого мира. Я благодарю докладчиков, которые выступили в начале этих прений, а именно Верховного комиссара Фолькера Тюрка, г-жу Синтию Чигвенью и г-жу Фунми Олонисакин, за их информативные сообщения.

С момента окончания Второй мировой войны человечеством было создано крайне мало структур, которые порождают столько надежд, сколько Организация Объединенных Наций. Несмотря на наличие у нее недостатков, которые присущи любому человеческому творению, трудно представить, каким бы был наш мир без Организации Объединенных Наций. Закрепленное в преамбуле Устава Организации Объединенных Наций стремление предотвращать войны и содействовать прочному миру представляет собой достойную восхищения цель, и она внушает доверие, которое необходимо

постоянно укреплять. Очевидно, что мы действительно вправе верить в возможность разорвать порочный круг кризисов — кризисов солидарности, кризисов в области безопасности, гуманитарных кризисов, кризисов в области здравоохранения и кризисов идентичности, — которые разбивают надежды и омрачают перспективы сохранения мира между странами и внутри них.

Г-н Председатель, прения, для участия в которых Вы нас сегодня пригласили, призваны способствовать повторному принятию нами на себя ответственности за достижение целей, предусмотренных Уставом Организации Объединенных Наций, и содействию увязке задач нашей Организации и чаяний народов мира.

Чтобы мир был устойчивым, мы должны изменить параметры общественного договора между странами, вне зависимости от их размера или статуса, и ориентироваться на интересы народов мира во всем их разнообразии с четким пониманием того, что каждый народ и жизнь каждого человека имеют значение. Ни применение грубой силы, ни осуществление власти без опоры на нравственность не должно и не может служить определяющим фактором в рамках сосуществования членов международного сообщества. Прежде всего мы должны переосмыслить свою идентичность, признав себя народами мира, сообществом поистине объединенных наций, а не центрами влияния, конкурирующих друг с другом. Если мы не сделаем этого, то мы так и продолжим рыть окопы на полях сражений, куда так и будут падать безжизненные тела наших молодых людей, оставленных на растерзание хищным птицам.

Чтобы создать реальную основу для достижения прочного мира, необходима глубокая структурная трансформация архитектуры мира и безопасности нашей Организации и адаптация наших механизмов мира и безопасности к глобальному контексту постоянно меняющихся кризисов и конфликтов. Хотя очевидно, что Организация Объединенных Наций прилагает в этой связи колоссальные усилия, мы вынуждены признать, что все возрастающие и неослабевающие угрозы международному миру и безопасности продолжают принимать все новые формы, что может усилить чувство разочарования в нашей коллективной способности к действиям и в наших международных институтах и механизмах.

Габон будет и впредь настаивать на том, что предотвращение является важнейшим инструментом, который должен занимать центральное место в нашей деятельности, если мы хотим добиться прочного мира в долгосрочной перспективе. На сегодняшний день наши усилия по предотвращению конфликтов не успевают за меняющейся ситуацией, не учитывают должным образом реалии на местах и не обеспечиваются надлежащим финансированием. Более того, нехватка ресурсов, выделяемых на усилия нашей Организации по предотвращению и миростроительству, в значительной степени способствует возобновлению кризисов в переходные периоды или возникновению новых конфликтов. В этой связи очевидно, что наиболее важные механизмы обеспечения мира — это, во-первых, поддержка механизмов Организации Объединенных Наций по предотвращению и миростроительству посредством обеспечения достаточного и предсказуемого финансирования; во-вторых, укрепление синергетического взаимодействия между различными компонентами деятельности Организации Объединенных Наций, а именно между устойчивым развитием, миром и безопасностью; и, в-третьих, устранение коренных причин конфликтов, включая неравенство, бедность и безработицу среди молодежи.

Конфликты разрушают доверие. Они подрывают устойчивое развитие, а отсутствие развития, в свою очередь, может приводить — и зачастую приводит — к серьезным социальным кризисам, которые могут вызывать беспорядки в стране или в целом регионе. Финансовая, материальная и технологическая помощь в реализации программ области устойчивого развития — это необходимая предпосылка для поддержания мира, особенно в развивающихся странах в целом и африканских странах в частности. Надлежащее финансирование Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года и ее плана реализации на первое десятилетие, а также Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и предусмотренных ею целей в области устойчивого развития следует рассматривать как необходимое условие для миростроительства и поддержания мира. Эффективный учет новых вызовов в ходе этого процесса реструктуризации мирной архитектуры Организации Объединенных Наций должен содействовать ее укреплению и принятию более комплексного подхода. Последствия изменения климата и деградация

окружающей среды в сочетании с ростом численности населения значительно ограничивают доступ большинства населения к имеющимся ресурсам и являются особенно значимым фактором нестабильности в ряде регионов.

Что касается самой системы Организации Объединенных Наций, то архитектура построения и поддержания мира должна быть более инклюзивной. Без сомнения, изолированность и маргинализация подрывают доверие. Африка должна обрести свое законное место в качестве полноправного игрока на международной арене, а не рассматриваться как источник геополитических проблем, которые должны решать сильные мира сего. Мы должны принять комплексный и последовательный подход к обеспечению мира, с тем чтобы продвигать повестку дня по поддержанию мира и противодействовать актуальным факторам, вызывающим конфликты и подрывающим стабильность. Такой подход предполагает укрепление партнерства между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, преимущество которых заключается в том, что они более других заинтересованы в принятии мер и лучше всего подготовлены для этого. Важнее всего то, что они лучше других знакомы с местными условиями и с постоянно меняющимися серьезными проблемами на местах. Для того чтобы принимаемые меры были эффективны и приносили ожидаемый результат, необходимы согласованные действия и реализация общих стратегий в кризисных ситуациях.

Наличие четкой взаимосвязи между миром, безопасностью и развитием — общепризнанный факт. Так, многие страны, охваченные вооруженными конфликтами, также сталкиваются с препятствиями на пути к устойчивому развитию, поскольку зачастую их институционального и управленческого потенциала оказываются недостаточно. Верно и обратное: страны, которые страдают от хронического отставания в развитии, сталкиваются с проблемами в области обеспечения безопасности, их обществу постоянно угрожает опасность раскола, и в этой среде активно формируются деструктивные факторы, такие как терроризм и насильственный экстремизм, межобщинное насилие и организованная преступность. Новые факторы риска, такие как пандемии и растущая угроза изменения климата, еще больше усугубляют и без того сложную обстановку в плане безопасности. С эти-

ми накладывающимися друг на друга и взаимосвязанными проблемами можно эффективно справиться лишь с помощью глобальных и согласованных стратегий.

Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, однако для более эффективного выполнения своего мандата он должен тесно сотрудничать с другими органами и структурами системы Организации Объединенных Наций в целях комплексного и систематического устранения коренных причин конфликтов. С учетом роста взаимозависимости между различными фрагментированными блоками членов международного сообщества, а также трансформирующейся взаимосвязи между политической, социально-экономической, экологической ситуациями и ситуацией в области здравоохранения в наших странах представляется нецелесообразным заниматься проблемами мира, безопасности и развития по отдельности. Для того, чтобы справиться с этой проблемой, мы должны вернуть наше доверие к Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она оставалась центральным действующим лицом в деле защиты основополагающих принципов международного права, продолжая содействовать миру, безопасности и всеобщему развитию. Со своей стороны, Совет должен быть способен принимать меры для преодоления последствий в плане безопасности актуальных факторов, порождающих конфликты и подрывающих стабильность. С учетом этого мы должны и дальше вовлекать всех субъектов многосторонней системы в процесс решения наших многогранных проблем. Для выполнения этой важнейшей задачи мы должны иметь возможность пересматривать инструменты, предусмотренные нашей системой коллективной безопасности, и изучать возможности более тесного сотрудничества с системой развития Организации Объединенных Наций для обеспечения того, чтобы цели в области устойчивого развития были достижимыми для нестабильных государств, переживающих циклические кризисы.

В любом случае, в заключение я хочу сказать следующее. Совет Безопасности должен иметь возможность укреплять свой комплексный подход к рассмотрению всего спектра вопросов мира, безопасности, оказания гуманитарной помощи и развития, с тем чтобы способствовать поиску решений, ориентированных на интересы людей.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н Председатель, Министр Кассис, приветствуем Ваше личное участие в сегодняшнем заседании. Поздравляем Швейцарию с председательством в Совете. Для Вашей страны первое председательство в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций — это действительно историческое событие, и мы желаем Вам удачи. Благодарим Верховного комиссара по правам человека Фолькера Тюрка, а также г-жу Чигвению и г-жу Олонисакан за содержательные брифинги.

В условиях, когда очевиден глубинный раскол между позициями государств — членов Организации Объединенных Наций и для преодоления кризиса необходимы общие усилия в целях создания обновленной, более устойчивой архитектуры международной безопасности, вопрос дефицита доверия и отсутствия объединительной повестки дня становится особенно актуальным. Говоря о доверии, нельзя не упомянуть о вероломных действиях наших бывших западных партнеров, сумевших за последние 15–20 лет последовательно разрушить те ростки взаимопонимания и сотрудничества, которые появились после окончания холодной войны. Я имею в виду и нарушенные обещания о нерасширении НАТО на восток, и продвижение так называемых «цветных революций» и установок по смене неугодных режимов, и попытку навязывания всем некоего «порядка, основанного на правилах» вместо международного права и уважения Устава Организации Объединенных Наций. Благодаря их стараниям мы сегодня живем в мире, где правда ничего не значит и где через подконтрольные коллективному Западу средства массовой информации насаждаются человеконенавистнические и насквозь лживые установки, белое выдается за черное, и наоборот.

Разумеется, я прежде всего имею в виду ситуацию на Украине, роль которой стараниями Соединенных Штатов и их союзников свелась к функции разменной пешки в геополитическом противоборстве с Россией. Для этого на наших границах за восемь лет была сформирована русофобская неонацистская диктатура, провозгласившая войну всему русскому и тому, что нас объективно связывало. Дело дошло до опосредованной войны НАТО против России, которая грозит самыми пагубными последствиями всему человечеству. О каком доверии может идти речь в подобных обстоятельствах? Оче-

видно также, что действия Запада прямым образом отражаются и на возможностях взаимодействия ведущих мировых игроков в контексте урегулирования региональных кризисов. Для стран Запада, проецирующих их на конкуренцию с Россией и Китаем, это «игра с нулевой суммой». Категорически не согласны с подобным подходом.

Такое положение в международных делах, безусловно, сказывается и на работе Совета Безопасности и других международных площадок. Мы видим глубокие противоречия по большому числу обсуждаемых в Генеральной Ассамблее вопросов. Все это подвергает систему Организации Объединенных Наций серьезному испытанию на прочность и влияет на эффективность выполнения ею своего главного мандата в области предотвращения конфликтов и поддержания мира. Одним из ключевых признаков такой ситуации является кризис с выполнением ранее достигнутых соглашений и договоренностей, а также резолюций главных органов Организации Объединенных Наций. Если они перестают удовлетворять интересам западных государств — факты их невыполнения замалчиваются, а сами документы объявляются неактуальными или попросту отвергаются. Кризис доверия непосредственно сказывается и на институте посредничества. Наиболее наглядно эти тенденции проявились в ситуации с Минскими соглашениями по Украине и ролью Германии и Франции в их заключении. Париж и Берлин не только не смогли добиться от Киева их выполнения, но и впоследствии признались, что целью их подписания было дать украинскому режиму подготовиться к войне.

К сожалению, эти тенденции не ограничиваются отдельными государствами, но отражаются и на работе Организации Объединенных Наций. В последнее время мы наблюдаем определенную деградацию доверия к Организации Объединенных Наций, которая должна представлять интересы всех государств-членов, быть образцом беспристрастности и добросовестности, а ее сотрудники обязаны действовать в строгом соответствии со статьей 100 Устава. Мы видим это не только на политическом, а тем более правочеловеческом направлении, но и «на земле», в странах, где развернуты основные миссии, то есть именно на уровне, на котором должны выполняться достигнутые политические решения. Особого внимания требует проблема роста дезинформации и ложной информации в отно-

шении Организации Объединенных Наций, столь активно обсуждаемая в последнее время на различных площадках Организации. Эта проблема, на наш взгляд, требует комплексного подхода, поскольку не всегда негативные отзывы в адрес Организации Объединенных Наций являются попытками очернить ее репутацию. Отчасти эти критические оценки — свидетельство разочарования принимающих государств и их населения. Их не стоит оставлять без внимания. Напротив, в ответ миротворческим миссиям Организации Объединенных Наций необходимо разъяснять свой мандат, активнее работать с простыми людьми посредством средств массовой информации, а также осуществлять различные местные проекты с быстрой отдачей. Все это может помочь наладить конструктивное взаимодействие с принимающей стороной и доверительные контакты и, как следствие, укрепить авторитет Организации Объединенных Наций.

Инклюзивность и учет мнений всех игроков является одной из составляющих доверительных отношений как на международном, так и на страновом уровне, особенно там, где имеет место конфликт. Разрешить внутренний кризис в стране невозможно без принятия во внимание интересов всех групп населения. Процесс этот сложный, кропотливый, зачастую долгосрочный и, что особенно важно, национальный. Универсальной формулы не существует; необходим поиск уникального рецепта, основанного на социальных, этнических, культурно-цивилизационных и исторических особенностях общества. Обеспечить такой устойчивый социальный контракт может только правительство конкретного государства. Роль международного сообщества — предоставить соответствующую политическую поддержку, поделиться опытом, оказать гуманитарную и экономическую помощь. Все это — при полном уважении суверенитета принимающего государства. Вмешательство во внутренние дела государств еще нигде не приводило к устойчивым результатам. Более того, оно может не только стать непреодолимым препятствием для налаживания доверия между основными игроками, но и привести в результате к распаду государств.

С этим связано и еще одно важное проявление кризиса доверия — это размывание роли национальных правительств по представлению интересов своего собственного населения. Мы не раз сталкивались с тем, что информация, предоставленная

властями ряда стран, чуть ли не по умолчанию ставится под сомнение. Ей якобы требуется подтверждение со стороны оппозиции, гражданского общества или других структур. Одновременно данные, полученные от определенного рода неправительственных организаций, беспрекословно принимаются на веру. Причем чем больше то или иное правительство стремится проводить самостоятельную линию и тем самым не устраивает бывшие метрополии или самопровозглашенного мирового полицейского, тем отчетливее проявляется подобный подход.

В Совете Безопасности мы заслушиваем десятки различных представителей от системы Организации Объединенных Наций и извне, с тем чтобы получить максимум информации. Но важно понимать, что никакие свидетельства представителей неправительственных организаций не могут подменить собой данные, получаемые от правительств; стремление утверждать обратное означает посягательство на межгосударственную природу Организации Объединенных Наций. Уверены, что конструктивную роль в поддержке стремления государств обеспечить благосостояние и безопасность своих граждан играют региональные интеграционные объединения, знакомые с проблемами своих членов не понаслышке. В частности, отмечаем усилия Африканского союза и стран континента, направленные на построение инклюзивного и разнообразного африканского сообщества, остающегося единым в своей принадлежности к общей истории и культуре.

В заключение хотели бы отметить, что единственный путь для укрепления доверия — это равноправный диалог, желание и готовность слушать и слышать, а также добросовестно учитывать позиции и интересы друг друга, понимать, что безопасность одной из сторон недопустимо усиливать за счет другой. Важно также вернуться к серьезно подорванной в наши дни культуре достижения консенсуса. Мы изложили данную позицию в нашем вкладе к Новой повестке дня для мира Генерального секретаря и рассчитываем, что наши подходы найдут в ней отражение.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Позвольте мне присоединиться к моим коллегам и поздравить Швейцарию с тем, что она впервые в истории вступила на пост Председателя Совета Безопасности, и пожелать ей вся-

ческих успехов. Само собой разумеется, г-н Председатель, что Вы можете рассчитывать на полную поддержку Франции в этой связи. Благодарю докладчиков за их весьма содержательные выступления. Я также благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшних открытых прений по вопросу об одном из ключевых условий обеспечения прочного мира, а именно о доверии. Я хотела бы обратить особое внимание на три момента.

Во-первых, прежде всего государства-члены должны наращивать доверие путем соблюдения обязательств и создания инклюзивных институтов и процессов. Соблюдение норм международного права, отказ от применения силы и мирное урегулирование споров являются необходимыми условиями укрепления доверия и активизации сотрудничества между государствами. Нарушение этих принципов — например, нынешняя агрессивная война России на Украине — подрывает международный порядок, основанный на согласованных правилах. Соблюдение Устава Организации Объединенных Наций и эффективная многосторонность должны быть нашими коллективными целями, а международное право должно соблюдаться повсеместно. Именно поэтому Франция последовательно отстаивает его применение в контексте израильско-палестинского конфликта и выступает за восстановление политической перспективы, что является единственным способом восстановить доверие между сторонами, необходимое для реализации двугосударственного решения. Государства также должны больше доверять своим собственным институтам, для чего необходимо обеспечить соблюдение прав человека и гарантировать верховенство закона, противодействовать коррупции и продвигать благое управление. Необходимыми условиями установления прочного мира также являются отправление правосудия и борьба с безнаказанностью.

Свобода выражения мнений и свобода печати способствуют борьбе с дезинформацией, восстановлению доверия к фактам, что крайне важно, и предотвращению подстрекательства к насилию. Заинтересованные стороны должны обеспечить участие женщин в политических и мирных процессах. Я имею в виду, в частности, Афганистан, восстановление которого невозможно без участия в нем половины его населения. В Судане обязательно настанет день, когда все политические силы примут участие в мирном и инклюзивном процессе.

Основополагающее значение также имеет приверженность достижению этих целей со стороны молодежи, в связи с чем искренне приветствую присутствие на этом заседании молодежного посла мира от стран юга Африки Синтии Чигвеньи.

Организация Объединенных Наций не должна останавливаться на достигнутом и должна внести свой вклад в создание необходимых условий для достижения прочного мира. Предотвращение конфликтов, о чем не раз говорилось сегодня, должно быть одной из сквозных приоритетных задач для Организации Объединенных Наций, как это можно видеть на примере успешной работы ее Регионального центра по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Комиссии по миростроительству следует продолжать проводить линию на укрепление доверия со всеми заинтересованными государствами, опираясь на свои партнерские отношения и придерживаясь операционного подхода. Организация Объединенных Наций должна помогать восстанавливать доверие там, где оно утрачено. Генеральный секретарь и его посланники и специальные представители в своей работе на местах должны отдавать предпочтение оказанию добрых услуг и привлекать к ней как можно меньше посредников. Миротворческие операции также должны преследовать цель укрепления доверия. Я имею в виду Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, которая должна и впредь оказывать поддержку Контактно-координационной группе по невоенным мерам в районе Великих озер. Я имею в виду Кипр, где Вооруженные силы Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на Кипре должны способствовать принятию мер, направленных на выстраивание доверительных отношений с местным населением. Доверие также зависит от последующей деятельности по выполнению взятых обязательств и от ее эффективности. Специальным политическим миссиям отводится особая роль, прежде всего в части контроля за соблюдением обязательств и соглашений. Я имею в виду Контрольную миссию Организации Объединенных Наций в Колумбии, на которую, когда придет время, будет возложен мониторинг консолидации текущего режима прекращения огня между несколькими вооруженными группами.

Наконец, доверие должно строиться на надежных и предсказуемых партнерских отношениях.

Европейский союз и его государства-члены готовы отреагировать на любой кризис. Мы уже направили в общей сложности более 5000 человек для прохождения службы в миротворческих операциях. Так, на Ближнем Востоке Европейский Союз и его государства-члены с 2011 года оказали гуманитарную помощь в размере 27 млрд евро наиболее уязвимым сирийцам в Сирии и во всем регионе. Прочный мир также должен строиться на доверии к нашим партнерам. В частности, я имею в виду решения, продвигаемые Африканским союзом. Поэтому Франция поддерживает начало работы Фонда мира Африканского союза и расширение масштабов деятельности африканских миротворческих операций. И мы готовы возобновить обсуждение этой важнейшей темы в Совете Безопасности.

Укрепление доверия должно быть в центре нашей работы над Новой повесткой дня для мира, разработанной Генеральным секретарем. В этой связи Франция представила 20 предложений по укреплению авторитета системы коллективной безопасности и пересмотру принимаемых ей мер реагирования путем переосмысления роли Организации Объединенных Наций в обеспечении международного мира и безопасности. Вместе мы сможем проложить и укрепить путь к прочному миру.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово премьер-министру Северной Македонии.

Г-н Ковачевски (Северная Македония) (*говорит по-македонски; устный перевод на английский язык обеспечен делегацией*): Хочу поздравить Швейцарию с ее первым председательством в Совете Безопасности, а также поприветствовать лично Вас, г-н Председатель, и подчеркнуть важность вопросов, связанных с миростроительством. Сегодняшние прения подтверждают традиционную и безупречную приверженность Швейцарской Конфедерации благородному делу мира, мирному разрешению конфликтов и международному праву. Мне особенно приятно быть первым премьер-министром Северной Македонии, выступающим в Совете Безопасности и участвующим в сегодняшней дискуссии.

Считаю, что наши нынешние установки должны основываться на прошлых успехах, свидетельствующих об эффективности Организации Объединенных Наций и многосторонней системы.

Поскольку сегодня на нас лежит моральный долг внести свой вклад в выполнение Новой повестки дня для мира, мы не можем обойти вниманием опыт реализации предыдущей Повестки дня для мира 1992 года, а также создание в нашей стране 30 лет назад многолетней первой и единственной превентивной миссии Организации Объединенных Наций - Сил превентивного развертывания Организации Объединенных Наций (СПРООН), которые многие считают успешной превентивной мерой.

Фундамент мира укрепляется благодаря сотрудничеству и предотвращению, и мы, правительства государств-членов Организации Объединенных Наций, несем за это ответственность. Об этом было сказано бесчисленное число раз, а в нашем конкретном случае - доказано на практике. В трудные годы войны в бывшей Югославии первый президент нашей страны Киро Глигоров поступил мудро, продемонстрировав свою ответственность и преданность делу мира, что позволило нам мирным путем добиться независимости и международного признания Северной Македонии независимым и суверенным государством. Во времена войн, разворачивавшихся непосредственно у наших границ, у нас была собственная национальная программа мира, которая в качестве обязательного условия предусматривала достижение внутреннего консенсуса, а также тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, в первую очередь с государствами, входящими в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также с Европейским союзом. Тем самым были созданы необходимые условия для успеха СПРООН. Мы предотвратили распространение конфликта и сохранили мир и стабильность, что позволило спасти бесчисленные жизни и предотвратить ненужные разрушения. Также крайне важное значение имеет установление доверия и формирование культуры диалога как единственного способа пусть не сразу устранить даже самые серьезные проблемы.

Именно благодаря этой культуре открытого диалога спустя 30 лет Северная Македония является образцовой страной в плане урегулирования нерешенных проблем как внутренних, так и в отношениях с соседними государствами. За эти 30 лет нам пришлось принять множество трудных решений. Мы сделали непростой, но впечатляющий и смелый выбор, который позволил нам стать членом

НАТО и начать переговоры с Европейским союзом, а македонский язык и македонская идентичность и культура получили защиту и признание. Из страны, которая 30 лет назад принимала у себя миротворческие миссии, мы превратились в источник стабильности и сегодня сами организуем у себя международные переговоры.

Укрепление доверия к нашим институтам, Организации Объединенных Наций и системе правосудия имеет исключительно важное значение. В своих действиях мы должны руководствоваться прежде всего положениями Устава Организации Объединенных Наций, принципами мирного урегулирования конфликтов и солидарности и важностью активного и постоянного участия в любых мероприятиях, которые необходимы для уменьшения людских страданий. В этой связи достижение целей устойчивого развития полностью соответствует стремлению построить более спокойный, стабильный и справедливый мир для всех. К сожалению, сегодня мы весьма далеки от реализации этой концепции. Продолжающаяся военная агрессия России против Украины настолько изменила глобальные отношения, что возникла настоятельная необходимость подтвердить основополагающие правовые принципы, определенные основателями нашей организации в явном намерении избежать ужасов войны. На этот раз, как и много раз до этого, Республика Северная Македония твердо встала на правильную сторону истории, на сторону демократического и свободного мира, на сторону права каждой страны на самоопределение. Сегодня мы все вместе должны вновь встать на сторону мира и вновь подтвердить свою приверженность соблюдению Устава Организации Объединенных Наций.

Как равноправный член федерации, который был в числе основателей Организации Объединенных Наций, а также как страна, которая 30 лет назад получила свое собственное независимое место в Организации, Республика Северная Македония хочет, чтобы ее голос был услышан, и разделяет озабоченность по поводу кризиса, который негативно сказывается на Организации Объединенных Наций и ставит под угрозу международный правопорядок, мир и стабильность во всем мире.

Осознавая растущие риски, мы должны использовать предложенную Генеральным секретарем Новую повестку дня для мира как возможность создать условия для совместных действий. Завтра

нас спросят, что мы сделали сегодня, так же как сегодня мы удивляемся, почему мы ничего не сделали вчера. Нам нужен мир сейчас и немедленно.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

Г-жа Люрманн (Германия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этих своевременных прений по вопросу о путях укрепления доверия в целях действия устойчивому миру. Хотела бы также поблагодарить докладчиков за их ценный анализ и рекомендации.

Люди во всем мире доверяют Организации Объединенных Наций. Они считают нас маяком надежды. Особенно в мрачные времена именно Организация Объединенных Наций и ее учреждения продолжают свою работу на местах, предоставляя продовольствие и кров, когда это больше всего необходимо, и укрепляя доверие, когда вокруг царит ненависть. Доверие жизненно важно для построения и сохранения мира не только в странах, затронутых конфликтом, но и в рамках многосторонней системы.

Для укрепления доверия в рамках многосторонней системы все государства — члены Организации Объединенных Наций должны придерживаться принципов Организации. Нам необходимо договориться о согласованных и основанных на ценностях рамках для наших совместных многосторонних усилий по построению и сохранению мира во всем мире. Совет несет особую ответственность за построение и сохранение мира на основе согласованных основных принципов.

Я сосредоточусь на двух основных моментах — доверии как ключевом элементе успешного миростроительства и конкретных шагах по укреплению доверия в наших общих усилиях по построению и сохранению мира.

Во-первых, в своем выступлении, г-н Председатель, Вы справедливо указали, что доверие является центральным элементом и необходимым условием для успешных усилий по миростроительству. На уровне Организации Объединенных Наций это подразумевает соблюдение совместно разработанной повестки дня в области миростроительства и сохранения мира, сформулированной в идентичных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета

Безопасности 2016 года (резолюция 2282 (2016) и резолюция 70/262 Генеральной Ассамблеи). И Генеральная Ассамблея, и Совет приняли эту повестку дня консенсусом. Поэтому она должна и впредь служить главной основой миростроительства Организации Объединенных Наций.

В этой повестке дня четко прослеживается взаимосвязь между безопасностью, развитием и правами человека. В ней также содержится четкое указание на важность превентивных мер, и при этом уточняется, что сохранение мира включает

«мероприятия, направленные на предотвращение возникновения, эскалации, продолжения и возобновления конфликтов (и) устранение коренных причин» (резолюция 2282 (2016), восьмой пункт преамбулы).

В этой связи мы рады видеть, что в предоставленных Комиссией по миростроительству письменных рекомендациях, подготовленных для этих прений, содержится четкое указание на важность превентивных мер, обеспечения верховенства права, правосудия переходного периода, подотчетности, демократии, гендерного равенства и уважения и защиты прав человека и основных свобод как ключевых аспектов для поддержания мира.

На национальном и местном уровнях доверие и превентивные меры требуют широкого вовлечения и участия. Для обеспечения успеха в рамках усилий по миростроительству необходимо признавать позитивную силу многообразия. Эти усилия должны быть направлены на устранение причин и последствий конфликтов, а также на удовлетворение потребностей различных сообществ.

В рамках усилий по миростроительству должно проявляться уважение к достоинству всех людей и социальных групп. Так, например, в Мозамбике, как недавно обсуждалось в Совете и Комиссии по миростроительству, мирный процесс в конечном итоге увенчался успехом благодаря его инклюзивному характеру и признанию многообразия страны.

Признавая особо важную роль женщин, детей и маргинализированных групп в миростроительстве, Германия выступает за их систематическое вовлечение. Недавно опубликованные нами руководящие принципы по проведению ориентированной на интересы женщин внешней политики

предоставляют ориентиры в этом отношении. Доказано, что вовлечение женщин в миротворчество и миростроительство способствует укреплению мира в постконфликтных обществах.

Вместе с другими присутствующими здесь сегодня государствами-членами Германия поддерживает инициативу «Принципы мира», в которой содержится призыв к установлению общих рамок и общих стандартов среди участников процесса миростроительства.

Во-вторых, позвольте мне сейчас изложить конкретные шаги по укреплению доверия в рамках наших совместных усилий по построению и сохранению мира. После недавних открытых прений в Совете и текущих обсуждений в Комиссии по миростроительству эти структуры должны продолжить сотрудничество, чтобы более эффективно решать существующие проблемы.

Чтобы справиться с этими проблемами, необходимо, чтобы все государства-члены взяли на себя всю полноту политической ответственности за миростроительство и сохранение мира. Соглашение о введении начисленных взносов для Фонда миростроительства Организации Объединенных Наций могло бы стать подтверждением этой совместной политической ответственности.

В качестве нынешнего заместителя Председателя Комиссии по миростроительству и основного добровольного донора Фонда миростроительства Организации Объединенных Наций Германия будет сохранять приверженность продвижению повестки дня Организации Объединенных Наций в области миростроительства.

Для продвижения и реализации превентивных аспектов повестки дня в области миростроительства и сохранения мира ключевую роль играют основанные на данных раннее предупреждение и упреждающие меры, включая адаптацию к изменению климата. По этой причине Германия поддерживает несколько проектов, таких как Фонд анализа комплексных рисков Организации и инициативы Африканского союза по раннему предупреждению и смягчению последствий изменения климата.

В заключение я хотела бы еще раз подчеркнуть, что новая повестка дня для мира Генерального секретаря предоставляет прекрасную возможность для выработки и согласования путей

укрепления доверия в рамках наших совместных усилий по сохранению мира. Вместе с Намибией в качестве сокоординаторов Саммита будущего мы готовы принимать активное участие в дискуссиях по выработке общего подхода и оказывать им всемерную поддержку.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Мы поздравляем члена Федерального совета и начальника Федерального департамента иностранных дел Швейцарии г-на Иньяцио Кассиса и делегацию Швейцарии со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Благодарим Вас за организацию этих важнейших прений.

Мы согласны со всеми предыдущими ораторами в том, что построение и сохранение мира невозможно без укрепления доверия между государствами и их институтами, народами и их правительствами, а также региональными и международными организациями и их государствами-членами. Укрепление доверия — это фундамент, необходимый для обеспечения гибкости и способности выстоять в нынешние беспокойные времена и противостоять кризисам.

Сегодня в мире наступает новая эпоха потрясений, появляются новые очаги конфликтов, угрожающие миру и развитию, особенно в связи с нехваткой продовольствия, резким повышением цен на энергоносители и растущими масштабами нищеты в результате череды следующих один за другим экономических кризисов. Все это заставляет нас брать на себя ответственность за поиск практических решений, ведущих к построению устойчивого мира. Укрепление доверия — это наилучший способ поддерживать культуру доверия, способствующую сохранению мира, в целях преодоления сложных и взаимосвязанных потрясений, а также устранения их различных долгосрочных причин и последствий.

Поэтому мы хотели бы выделить несколько моментов, которые могли бы стать общей основой для укрепления доверия в целях сохранения мира.

Во-первых, мы подчеркиваем важность укрепления взаимосвязи между деятельностью по поддержанию мира и миростроительству. Это будет способствовать устранению коренных причин во-

оруженных конфликтов и укреплению мира, безопасности и развития, особенно в Африке. Под руководством своего президента Египет придает большое значение этому вопросу, особенно в том, что касается постконфликтного восстановления и развития в Африке.

Во-вторых, важно и впредь уделять внимание африканским проблемам и пытаться предотвращать конфликты. Мы должны стремиться не допустить того, чтобы на фоне сложившейся сегодня глобальной геополитической ситуации африканским проблемам стали уделять меньше внимания. В-третьих, необходимо бороться с терроризмом и экстремизмом на основе комплексного и активного международного сотрудничества, с тем чтобы противостоять всем связанным с терроризмом рискам во всем мире, особенно в Африке. Мы должны бороться с террористическими группами, лишая их доступа к источникам финансирования или ликвидировать эти источники, одновременно с этим противодействуя экстремистским идеологиям.

В-четвертых, необходимо уделять больше внимания компоненту миростроительства и обеспечивать необходимое надлежащее финансирование в этой области, что является главным условием для обеспечения успеха наших усилий. Мы должны серьезно изучать все возможные стратегии миростроительства на фоне текущих международных проблем с учетом сокращения объемов финансовых ассигнований на программную деятельность по миростроительству. Мы должны гарантировать поддержание минимального уровня ресурсов для повышения устойчивости стран, в которых проводятся операции по поддержанию мира, и призываем государства-члены обеспечивать, чтобы усилия по миростроительству также финансировались за счет начисленных взносов, в том числе через Фонд миростроительства.

В-пятых, необходимо поддерживать усилия, предпринимаемые различными государствами в целях создания своих институтов и национального потенциала и укрепления благого управления, так как это способствует предотвращению циклов насилия в их странах и предоставляет национальным властям возможность определять, планировать и реализовывать приоритетные задачи.

В-шестых, важно обеспечивать мобилизацию ресурсов для создания условий, благоприятствую-

ющих экономическому росту, привлечению иностранных инвестиций, открытию возможностей для создания рабочих мест в соответствии с приоритетами национальной ответственности за достижение устойчивого развития.

В-седьмых, необходимо уделять внимание связи между реализацией Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и достижением устойчивого мира с учетом той значимости, которая придается в Повестке дня цели искоренения нищеты, обеспечивая устойчивое развитие и избегая дисбаланса в достижении какой-либо из целей. В-восьмых, важно поощрять усилия, направленные на обеспечение участия женщин и молодежи в деятельности по миростроительству путем расширения прав и возможностей женщин и вовлечения молодежи во всех сферах. Это должно найти свое воплощение в стратегиях, позволяющих преодолевать социально-экономические проблемы, с которыми они сталкиваются.

В-девятых, важно развивать партнерство между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом (АС), в частности продолжать консультативные встречи между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности АС, с тем чтобы объяснять точку зрения африканских стран по вопросам поддержания мира и миростроительства и обеспечивать более тесное взаимодействие, слаженность и согласованность усилий обеих структур, опираясь при этом на важную роль Комиссии по миростроительству.

В заключение я хотел бы отметить роль Генерального секретаря и приветствовать его усилия по представлению общей рамочной основы Новой повестки дня для мира, которая включает множество ценных предложений. Мы надеемся, что в Новой повестке дня будет сделан акцент на инвестиции в усилия по предотвращению конфликтов и на обеспечение устойчивого финансирования таких усилий. Мы также должны противостоять терроризму и экстремистской идеологии, ориентируясь при реализации Повестки дня на реальные потребности африканских государств и принимая во внимание принцип национальной ответственности, а также реализуя приоритеты африканских государств и удовлетворяя их потребности. Все вышесказанное является частью усилий по развитию многостороннего подхода и повышению его эффективности в достижении устойчивого мира.

Председатель (*говорит по-французски*): Хотел бы напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Слово предоставляется представителю Лихтенштейна.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Мне очень приятно впервые выступать от имени Лихтенштейна на заседании Совета Безопасности под председательством Швейцарии. Надеюсь, что это заседание станет лишь первым из многих.

Отправной точкой наших сегодняшних обсуждений должны стать существующие в рамках многосторонних механизмов структуры, в центре которых находится Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В цели 16 в области устойчивого развития подотчетные институты и принцип верховенства права определены в качестве неотъемлемых условий для создания предсказуемой среды, необходимой для укрепления доверия и сохранения мира. Принятые нами нормы международного права прав человека также устанавливают минимальные ожидания в отношении обращения с маргинализированными группами. Предсказуемая, основанная на уважении прав человека среда создает возможности для применения таких подходов к разрешению конфликтов, которые сами по себе являются устойчивыми и ориентированы на превентивную деятельность. На протяжении всего цикла конфликта необходимо обеспечивать более или менее активное вовлечение соответствующих субъектов. Для миростроительства и укрепления доверия необходимы постоянное политическое внимание и соответствующие инвестиции. На сегодняшнем утреннем заседании я кратко выскажусь по ряду аспектов, связанных с инклюзивностью и правосудием.

Мы должны неизменно стремиться к созданию широкой коалиции за мир. Применение инклюзивного подхода позволяет добиться более долгосрочного урегулирования и более строгого соблюдения прав человека. Мы знаем, что социально репрезентативные группы переговорщиков и посредников имеют больше шансов добиться устойчивых результатов. Однако инклюзивность не сводится лишь к тому, чье мнение запрашивается;

вопрос также в том, насколько полно эти мнения учитываются. Заинтересованные стороны должны не просто присутствовать за столом переговоров; для достижения поистине устойчивых результатов необходимо, чтобы вклад заинтересованных сторон был отражен в итоговых документах, процессах и миссиях.

Это, как уже неоднократно говорилось, безусловно, предполагает необходимость полноценного участия женщин в процессах предотвращения конфликтов и миростроительства. Женщины, составляющие более чем половину населения, должны не надеяться, а по праву рассчитывать на это. Мы знаем, что гендерное равенство открывает путь к установлению устойчивого мира и предотвращению конфликтов, однако сейчас, спустя почти четверть века после принятия резолюции 1325 (2000), мы движемся в противоположном направлении, о чем свидетельствует обращение вспять во многих частях мира успехов, достигнутых предыдущими поколениями в области защиты прав женщин. Одним из последних печальных примеров в этом отношении является Судан. Направляя посреднические усилия в первую очередь на то, чтобы убедить вооруженных людей сложить оружие, а не на построение всеобъемлющего, инклюзивного и устойчивого мира, мы рискуем лишь усилить патриархальную иерархическую структуру, которая лежит в основе многих современных конфликтов.

Инклюзивный подход должен также обеспечивать участие групп меньшинств, в частности представителей коренных народов. Отдельного упоминания в ходе нынешних обсуждений заслуживает работа Специального докладчика по вопросам меньшинств, которую также должны учитывать соответствующие органы и субъекты. Процесс создания систем самоуправления, федерализма и автономии для групп меньшинств, с большим успехом осуществленный в Швейцарской Конфедерации, является положительным примером разрешения потенциального конфликта и выработки способов сосуществования для соответствующих сообществ.

Основой принципа верховенства права является стремление к справедливости. Оно также является одним из важнейших аспектов устойчивого мира. Это предполагает примирение и привлечение к ответственности за самые серьезные преступления по международному праву. Правди-

вость этого утверждения не раз подтверждалась на практике «от противного»; непривлечение к ответственности виновных в агрессии против Украины в 2014 году — это лишь один из последних примеров. Это, несомненно, стало одним из ключевых факторов полномасштабного вторжения в 2022 году. В свете развития соответствующих конфликтных ситуаций большое значение приобретает правосудие переходного периода, способное обеспечить устойчивое политическое урегулирование и укрепление доверия между участниками конфликта и теми, кто страдает от его последствий. Уголовная ответственность — это один из важных аспектов правосудия переходного периода; другие способы установления истины, такие как комиссии по установлению истины и примирению, могут быть не менее важны для обеспечения того, чтобы жертвы могли добиться компенсации причиненного им вреда на своих собственных условиях.

Мандаты Совета должны закладывать основу для процессов правосудия переходного периода, а Комиссия по миростроительству должна активно заниматься вопросами правосудия переходного периода в контексте сохранения мира. Комиссия по миростроительству и Фонд миростроительства участвовали в решении вопросов, связанных с отправлением правосудия в переходный период, в частности в Гамбии, Центральноафриканской Республике, Демократической Республике Конго и Колумбии, и мы хотели бы, чтобы в будущем Комиссия по миростроительству играла более значительную роль в вопросах правосудия переходного периода — надеемся, что эта тенденция будет отражена в готовящейся Новой повестке дня для мира.

Председатель (*говорит по-французски*): Теперь я предоставляю слово представителю Португалии.

Г-жа Закариаш (Португалия) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы поздравить Швейцарию, которая впервые вступила на пост Председателя Совета Безопасности, и поблагодарить ее за организацию сегодняшних своевременных и важных прений. Я хотела бы также поблагодарить докладчиков за их сообщения, которые мы сегодня заслушали.

Установление доверия требует обеспечения транспарентности, налаживания связей и применения инклюзивного подхода. Как же мы можем укрепить

доверие в процессе сохранения и построения мира?

Как нам представляется, местное население будет более склонно с доверием относиться к этому процессу, если конфликт или ситуация, на чье разрешение он направлен, будут определяться как формирующаяся угроза транспарентным и своевременным способом, в том числе с помощью мер раннего предупреждения и стратегического прогнозирования при условии, что решения по мерам реагирования будут разрабатываться на основе консультаций с местным населением и реализовываться в тесном контакте и координации с ним. Мнения населения необходимо учитывать не только для разработки этих мер, но для определения эффективности процесса или необходимости его соответствующей корректировки.

Позвольте мне также сделать два замечания, касающихся коммуникации.

Во-первых, я хотела бы высоко оценить недавно проведенный Секретариатом стратегический обзор стратегических коммуникаций в различных миротворческих операциях Организации Объединенных Наций, по итогам которого была признана необходимость того, чтобы система Организации Объединенных Наций и ее государства-члены прилагали более эффективные усилия на этом крайне важном направлении.

Во-вторых, поскольку сегодня отмечается Всемирный день свободы печати, стоит напомнить о том, что для выстраивания доверительных отношений необходимо создать такую социальную среду, в которой люди смогут свободно выражать свое мнение, в которой права человека соблюдаются во всей их полноте и в которой свободные и независимые средства массовой информации способствуют развитию демократии и обеспечению подотчетности институтов перед людьми, которым они служат.

Помимо транспарентности и коммуникации требуется также инклюзивность. Для того чтобы Совет Безопасности мог способствовать повышению уровня инклюзивности и участия он должен стать более представительным органом. Самый простой путь к достижению этой цели — проведение реформы, которая предусматривала бы расширение круга представленных в нем стран. Между тем можно предпринять и другие шаги, например чаще консультироваться с заинтересованными сто-

ронами: региональными организациями, частным сектором, научными кругами и гражданским обществом и местными субъектами, такими как низовые женские группы, молодежь и молодежные организации, и тем самым способствовать усилиям по предотвращению конфликтов и сохранению мира.

В этой связи позвольте мне высоко оценить готовность Швейцарии предоставить возможность высказаться представителям гражданского общества, о чем свидетельствует программа работы Совета Безопасности на время ее председательства.

Новая повестка дня для мира предоставит возможность определить пути укрепления доверия к процессам миростроительства, и мы с нетерпением ждем публикации соответствующей концептуальной записки этим летом. В этом контексте — об этом уже говорили многие выступавшие до меня ораторы — мы должны обеспечить, чтобы в стратегиях безопасности женщинам и девочкам отводилось центральное место. Необходимо вынести на рассмотрение вопрос обеспечения мира на базе комплексного подхода, разработанного с опорой на принципы прав человека и развития для всех. Нам необходимо наладить более тесное сотрудничество между Советом Безопасности и Советом по правам человека, а также с Комиссией по миростроительству. Потребуется укрепить доверие между органами Организации Объединенных Наций, которые занимаются сложными вопросами предотвращения, а также строительства и сохранения мира.

В заключение позвольте мне напомнить о том, что в подготовленной для этих прений концептуальной записке (S/2023/283, приложение) справедливо отмечается, что доверие также связано с ожиданиями и предсказуемостью. Однако злоупотребление правом вето в Совете Безопасности может в значительной степени помешать усилению предсказуемости. Инициатива по вопросу о праве вето (резолюция 76/262), принятая год назад, продемонстрировала заинтересованность широкого круга государств-членов Организации Объединенных Наций в укреплении подотчетности в части использования права вето и в усилении роли Генеральной Ассамблеи. Широкая поддержка франко-мексиканской политической декларации и кодекса поведения Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности свидетельствует о формировании все более широкого консенсуса относительно необходимости ограничения использо-

вания права вето в определенных обстоятельствах. Необходимо продолжить обсуждение вопроса об использовании этих конкретных инструментов и об их эффективности. Новая повестка дня для мира должна отражать этот момент, а также содержать обращенный к постоянным государствам-членам призыв воздерживаться от использования права вето.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово представителю Таиланда.

Г-н Чиндавонгсе (Таиланд) (говорит по-английски): Благодарим Российскую Федерацию за руководство работой Совета Безопасности в прошлом месяце и поздравляем Швейцарию с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце. Поскольку в 2002 году я лично присутствовал на заседании, на котором Швейцария стала 190-м членом Организации Объединенных Наций, я горжусь, что стал свидетелем этого исторического события. Я хотел бы поблагодарить члена Федерального совета Его Превосходительство Иньяцио Кассиса за руководство нашей работой в ходе этих важных и своевременных открытых прений, посвященных теме «Укрепление доверия в целях сохранения мира» и проводимых на фоне разрастающегося во всем мире конфликта. Благодарю докладчиков за представленную ими информацию.

Напоминаем об опубликованном в 2018 году докладе Всемирного банка и Организации Объединенных Наций «Пути к миру», в котором говорится о высокой цене конфликтов и важности их предотвращения. Так, в нем устанавливается, что, по оценкам, в странах, переживающих насильственный конфликт, ежегодный рост валового внутреннего продукта снижается на 2–8,4 процента; предотвращение конфликтов, с другой стороны, как считают, может помочь сэкономить от 5 до 70 млрд долл. США.

То, что необходимо более решительно и последовательно инвестировать в мир, очевидно всем. Давайте не будем забывать о том, что такой инвестицией является само создание Организации Объединенных Наций. Поэтому поиск эффективных способов сохранения мира путем инвестирования в мир должен и далее входить в число приоритетных задач Организации Объединенных Наций.

В концептуальной записке (S/2023/283, приложение) справедливо говорится о факторах, уси-

ливающих риски. Справедлива также и вытекающая из этого идея о необходимости выявления факторов, способствующих укреплению мира.

Я остановлюсь на трех таких факторах — условиях, катализаторах и культуре мира.

Во-первых, для создания условий, способствующих установлению прочного мира, необходимо выработать ориентированный на людей подход, который позволил бы обеспечить, чтобы интересы и права людей постоянно находились в центре внимания. Поэтому любые усилия по сохранению мира должны включать в себя содействие устойчивому развитию, а реализация проектов развития на местном уровне сопровождается выдвиганием на местах мирных инициатив, как это практикуется тайскими миротворцами Организации Объединенных Наций в Судане. В этой связи одной из важнейших приоритетных задач является активизация усилий по достижению целей в области устойчивого развития (ЦУР), выполнению которой должно способствовать успешное проведение Саммита по ЦУР в сентябре этого года.

Не менее важными являются усилия по содействию обеспечению безопасности человека и поощрению и защите прав человека и основных свобод. Когда основные потребности и достоинство людей уважаются, создаются более благоприятные условия для сохранения мирного общества. При таких условиях повышается уровень доверия, а это способствует устойчивому миру.

Во-вторых, что касается катализаторов усиления усилий по сохранению мира, то наиболее важными из таких катализаторами являются инклюзивность и участие. Необходимо обеспечить не только учет мнений всех заинтересованных сторон на национальном уровне, от женщин и девочек до инвалидов и уязвимых групп, но и их активное участие в мирных усилиях, а также в формулировании политики. Поэтому Таиланд полностью поддерживает повестку дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и считает важным участие женщин не только в мирных процессах, но и в процессах развития.

Еще одним важнейшим катализатором является активное участие региональных субъектов, в частности региональных организаций. Региональный контекст имеет огромное значение. Опыт региональных организаций может принести боль-

шую пользу. Поэтому мы высоко оцениваем идею Генерального секретаря о поддержке региональных субъектов в их усилиях по сохранению мира, высказанную в документе «Наша общая повестка дня» (A/75/982). И поэтому мы считаем интересным предложение назначенного Генеральным секретарем Консультативного совета высокого уровня по обеспечению эффективности многосторонней системы о создании механизма развития сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями по вопросам безопасности человека и устойчивого развития.

Это подводит меня к вопросу об одном из самых важных катализаторов, которым является укрепление инструментов, способствующих использованию мирных средств, в том числе дипломатических усилий, здесь, в Организации Объединенных Наций, причем не только в Совете Безопасности, но и во всех остальных органах. Роль Организации Объединенных Наций как надежной, беспристрастной площадки, обладающей мощным организационным потенциалом для объединения враждующих сторон и мирного урегулирования их общих проблем, должна быть усилена посредством соответствующих шагов: от повышения роли Генерального секретаря до налаживания взаимодействия между различными участниками системы Организации Объединенных Наций и обеспечения более эффективного стратегического прогнозирования в самой Организации Объединенных Наций, как это предлагается в «Нашей общей повестке дня».

Однако это может произойти только в том случае, если в Организации Объединенных Наций воцарится атмосфера доверия. Так что, возможно, это тоже должно стать нашим приоритетом наряду с укреплением доверия в тех регионах мира, где устойчивый мир находится под угрозой. Как Вы, г-н Председатель, призвали сегодня утром, давайте восстановим мосты, которые нас соединяют. Давайте действительно сделаем это.

Наконец, в-третьих, что касается формирования культуры мира, то, если мы все будем практиковать культуру мира, основанную на принципах терпимости и уважении к разнообразию, а также на строгом соблюдении положений международного права и норм поведения и использовании мирных средств для решения проблем, тогда шансы

установить прочный мир во всем мире будут более высокими.

В заключение хочу отметить, что усиление факторов, способствующих обеспечению мира, может содействовать укреплению доверия и сохранению мира. Все эти усилия вносят свой вклад в превентивную дипломатию, которая остается важным компонентом наших инвестиций в устойчивый мир — инвестиций, которые мы должны не только защищать, но и расширять. И мы, конечно, надеемся на то, что эти инвестиции станут важной частью Новой повестки дня для мира, разработанной с опорой на Устав Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Австрии.

Г-н Маршик (Австрия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с председательством в Совете Безопасности впервые в истории Вашей страны.

Швейцария и Австрия, две соседние страны, не входящие ни в один военный альянс, имеющие давнюю традицию поддержки диалога и миростроительства, являющиеся местом расположения одного из четырех мест службы Организации Объединенных Наций и неизменно приверженные эффективной многосторонности, преследуют схожие, если не идентичные, цели в области международного мира и безопасности. Уверен в том, что Швейцария сможет внести ценный вклад в усилия, которых мы все ожидаем от Совета Безопасности, и я желаю Вам, г-н Председатель, всего наилучшего в выполнении этой важной задачи.

(*говорит по-английски*)

Выражаю признательность Швейцарии за выбор в качестве темы сегодняшних прений вопроса, касающегося главного элемента мирных и инклюзивных обществ и основополагающего принципа многосторонних отношений, построением которых мы в Организации Объединенных Наций и занимаемся, а именно вопроса о доверии. Я также приветствую сегодняшних докладчиков, в частности Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека г-на Фолькера Тюрка, присутствие которого особенно важно с учетом того, что в следующем месяце в Вене мы будем отмечать тридцатую годовщину Всемирной конференции по правам человека.

Поскольку времени мало, я остановлюсь на трех очень кратких вопросах: во-первых, инклюзивные и справедливые общества как необходимое условие установления мира; во-вторых, объединенные в единую сеть многосторонние институты; в-третьих, верховенство права как гарантия построения доверия.

За последние годы мы достигли больших успехов в понимании того, что только инклюзивные и справедливые общества могут стать устойчивой основой для мира. Уважение прав человека, верховенство права и устойчивое развитие являются лучшими гарантиями установления мира. Повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестка дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности представляют собой полезные инструменты, позволяющие посмотреть на этот вопрос под другим углом. Австрия также выступает за обеспечение участия маргинализированных групп, таких как меньшинства и внутренне перемещенные лица. Нам предстоит еще многое сделать, чтобы лучше понять, как изменение климата влияет на мир и безопасность, и мы призываем Совет продолжать рассмотрение проблематики, касающейся климата и мира и безопасности.

Важно помнить, что превентивная деятельность касается не только нестабильных стран — это касается всех нас. Поскольку права человека имеют универсальный характер, а цели в области устойчивого развития должны быть реализованы каждой страной, то и каждая страна должна внести свой вклад в построение инклюзивных, справедливых и мирных обществ. Такие механизмы, как универсальный периодический обзор и добровольные обзоры в рамках Политического форума высокого уровня, являются полезными инструментами в этом отношении. В конечном итоге они служат цели укрепления мира во всем мире.

Во-вторых, для построения доверия необходимо также налаживать надежные партнерские отношения и сотрудничество. Акцент на использовании собственных конкурентных преимуществ на взаимодополняющей основе является единственным эффективным способом решения стоящих перед нами задач. Поэтому Австрия выступает за построение на глобальном уровне новой объединенной в единую сеть многосторонней системы, в рамках которой Организация Объединенных Наций опирается на региональные и субрегиональные

организации и более тесно сотрудничает с ними. Ключевую роль в этом отношении играет устойчивое финансирование операций региональных партнеров, в том числе операций Африканского союза по содействию миру, санкционированных Советом Безопасности. Региональные организации сами выступают в качестве субъектов, способствующих укреплению доверия. Завтра состоится заседание, посвященное Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), поэтому позвольте мне кратко упомянуть, что ОБСЕ никогда не была клубом стран-единомышленников, а выступала в качестве платформы для принятия мер по построению доверия и налаживанию диалога в целях укрепления коллективной безопасности. Даже в нынешние столь сложные времена мы не должны отказываться от этой важнейшей идеи, как бы трудно ни было ее реализовать.

В-третьих, позвольте мне обратиться к вопросу о дефиците доверия на международном уровне. Доверие тесно связано с ожиданиями и предсказуемостью, о чем весьма красноречиво говорится в концептуальной записке (S/2023/283, приложение). Соблюдение норм международного права и обеспечение верховенства права гарантируют предсказуемость на международном уровне и способствуют укреплению доверия. Когда это доверие подрывается, глобальное сотрудничество перестает развиваться. Мы видим это в каждой области международного сотрудничества: основные режимы безопасности, такие как режим ядерного разоружения, функционируют только при наличии доверия, обеспечиваемого международными договорами и соглашениями. Поэтому уже много лет Австрия выступает за укрепление верховенства права и повышение эффективности механизмов обеспечения соблюдения наших глобальных норм, включая Устав Организации Объединенных Наций. Позвольте мне уточнить: я не говорю об отсутствии соответствующ-

щих норм. Обеспокоенность вызывает недостаточно строгое соблюдение и выполнение этих норм. Если мы перестанем уважать закон, мы потеряем ключевой инструмент мирного регулирования наших международных отношений, самый эффективный инструмент, с помощью которого можно построить доверие между странами.

Если позволите, я сделаю последнее замечание. Доверие также тесно связано с истиной, фактами и основанной на подтвержденных данных информацией. Очень своевременно говорить об этом в день, когда мы отмечаем тридцатую годовщину Всемирного дня свободы печати. Мы должны помнить, что независимые и плюралистические средства массовой информации являются предпосылкой для укрепления мира и безопасности на основе фактов и подтвержденных данных. Поляризованный политический и общественный дискурс, подавление критических мнений и независимых средств массовой информации, нападения на журналистов и работников средств массовой информации и язык вражды лишают нас доступа к точной и достоверной информации. Для построения доверия нужна истина, а для установления истины нужны свободные средства массовой информации и журналисты, которые могут заниматься ее распространением в безопасных условиях.

Я хотел бы еще раз поблагодарить Вас, г-н Председатель, и Швейцарию за выбор вопроса о доверии в качестве главной темы нашего сегодняшнего обсуждения и за возможность поделиться своими взглядами в ходе этих открытых прений.

Председатель (*говорит по-французски*): В моем списке остается еще целый ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. С согласия членов Совета я намерен прервать это заседание до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 15 мин.